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Εισαγωγή 

 

 

Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού, συζητούνται ευλόγως στους κύκλους της 

τουριστικής µας βιοµηχανίας. Έχοντας σαν βάση το πλούσιο φυσικό κάλλος ανά την 

Ελλάδα, καταλαβαίνουµε ότι πρόκειται για µια µεγάλη, και ευτυχώς, αµφίδροµη 

σχέση µεταξύ προσφοράς και ζήτησης. Κάθε νοµός, πόλη, και χωριό στην χώρα µας 

πλέον, µπορεί να στηρίζεται έστω και κατά ένα µέρος οικονοµικά στις εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού. Οι δραστηριότητες που προτείνονται µέσω των µορφών αυτών 

είναι πολυάριθµες και σύνθετες. Μέσα από τις δραστηριότητες αυτές επιδιώκεται η 

«διαφοροποίηση» του τουριστικού µας προϊόντος έναντι του κλασσικού προϊόντος 

των διακοπών µε «ήλιο, θάλασσα, παραλία» που υπόκειται σε ανταγωνιστικές πιέσεις 

από πλήθος µεσογειακών προορισµών που προσφέρουν πολλές φορές το ίδιο 

ακριβώς προϊόν και σε ασυγκρίτως χαµηλότερη τιµή. 

Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού µπορούν πολλές φορές να λειτουργήσουν ως 

αντίβαρο του κλασσικού τουρισµού που τροφοδοτείται από την µαζική διακίνηση 

επισκεπτών µέσω των tour operators. Με αυτό τον τρόπο αποφεύγεται κατά ένα 

βαθµό η µαζική συγκέντρωση σε µεµονωµένα τουριστικά σηµεία, δίνοντας την 

δυνατότητα ή και το προνόµιο της επιλογής διαφορετικού και καινοτόµου τρόπου 

ψυχαγωγίας και ξεκούρασης. Η χώρα µας λόγω γεωγραφικής θέσης και 

µορφολογικής εικόνας έχει το προβάδισµα σε κάθε τοµέα των εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού. Μπορεί δηλαδή να προσφέρει υπηρεσίες και υποδοµές σε επισκέπτες 

υψηλού εισοδήµατος και να προτείνει ακριβούς τουριστικούς συνδυασµούς όπως 

yachting και αθλητισµός (αγώνες µε ιδιωτικά κότερα), όπως επίσης µπορεί το ίδιο 

άριστα να προσελκύσει επισκέπτες που ενδιαφέρονται για οικοτουρισµό, extreme 

spor κλπ. 
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Κεφάλαιο 1ο 

Ιστορική αναδροµή των εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

στην Ελλάδα 

 

1.1 Γενικά 
 

Ο ελληνικός τουρισµός, που χρονολογείται από το 1950, αναπτύχθηκε αρχικά ως 

παραθεριστικός, περιηγητικός και πολιτιστικός καθώς δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση από 

πλευράς δηµοσίου τοµέα στη δηµιουργία αντίστοιχων έργων υποδοµής, όπως για 

παράδειγµα τα ξενοδοχεία του ΕΟΤ ΞΕΝΙΑ που βρίσκονταν κοντά σε αξιόλογες 

ακτές, πολιτιστικά και αρχαιολογικά µνηµεία. 

Το πρότυπο αυτό του τουρισµού εµπλουτίσθηκε σταδιακά, µέσα στις δεκαετίες του 

1950 και 1960, από το δηµόσιο τοµέα και ειδικότερα από τον ΕΟΤ, µε 

συµπληρωµατικά έργα υποδοµής για την ανάπτυξη θεραπευτικού και ορεινού 

τουρισµού (υδροθεραπευτήρια και ορεινά καταφύγια της δεκαετίας του ’50) και 

αργότερα µε διευκολύνσεις ελλιµενισµού και ανεφοδιασµού θαλαµηγών σκαφών σε 

υφιστάµενα λιµάνια για την ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού, ενώ ήδη είχαν 

αρχίσει οι κρουαζιέρες στα νησιά. Η ίδρυση της 4ιεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης 

έδωσε τη δυνατότητα ανάπτυξης εκθεσιακού τουρισµού στη συµπρωτεύουσα. 

Η δηµιουργία του καζίνου της Πάρνηθας στη δεκαετία του ’60 και άλλων δύο 

καζίνων αργότερα, στη Ρόδο και στην Κέρκυρα, προσέδωσε στην Αθήνα καθώς και 

στα δύο τουριστικά νησιά, τον κοσµοπολίτικο χαρακτήρα των φηµισµένων θέρετρων. 

Στην αρχή της δεκαετίας του 1970, ακολουθώντας το πρότυπο της τουριστικής 

Ισπανίας, προγραµµατίσθηκαν µεγάλης κλίµακας σύνθετα προγράµµατα πολλαπλών 

τουριστικών δραστηριοτήτων σε εκτάσεις ιδιοκτησίας του ΕΟΤ, τα 15 Ειδικά 

Προγράµµατα Τουριστικής Ανάπτυξης, µε έµφαση στις µαρίνες, τα 

υδροθεραπευτήρια και τα γήπεδα golf. Η µαρίνα Κέρκυρας, το golf Αφάντου Ρόδου 

και το υδροθεραπευτήριο Κυλλήνης χρονολογούνται από την εποχή εκείνη. 

Μετά το 1975 τα προγράµµατα µεγάλης κλίµακας και τα αντίστοιχα έργα ειδικής 

τουριστικής υποδοµής ανεστάλησαν και προωθήθηκε ο χιονοδροµισµός µε την 
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δηµιουργία χιονοδροµικών κέντρων στον Παρνασσό και στη Β. Ελλάδα. Το δεύτερο 

µισό της δεκαετίας του 1970 χαρακτηρίζεται από µια µεταστροφή του τουρισµού 

προς τις πολιτιστικές και φυσικές αξίες. Από τον ΕΟΤ προωθούνται Προγράµµατα 

Μετατροπής Παραδοσιακών Σπιτιών σε Ξενώνες και από το Υπουργείο Γεωργίας 

Προγράµµατα Αγροτουρισµού. Επίσης από την εποχή εκείνη χρονολογείται το 

θεσµικό πλαίσιο για τα Επαγγελµατικά Τουριστικά Σκάφη. 

Στη δεκαετία του 1980 αρχίζει η εφαρµογή του Κοινωνικού Τουρισµού, ως 

επιδοτούµενων από το Κράτος διακοπών για τους χαµηλόµισθους και συνταξιούχους 

και επεκτείνεται η εφαρµογή του Αγροτουρισµού µε χρηµατοδότηση της ΕΟΚ. 

Γίνεται επεξεργασία θεσµικών για το Γυµνισµό, τη Χρονοµεριστική Μίσθωση(Time 

Sharing) και τα καζίνο, από τα οποία θεσπίζονται τα δύο πρώτα ως Νόµοι. Από 

πλευράς κυβερνητικής πολιτικής προγραµµατίζονται µαρίνες, χιονοδροµικά κέντρα 

και υδροθεραπευτήρια ως ολοκληρωµένα συµπλέγµατα θαλάσσιου, χειµερινού και 

θεραπευτικού τουρισµού. 

Παράλληλα δίνονται κίνητρα για την ανάπτυξη του Αθλητικού, του θαλάσσιου και 

του Συνεδριακού τουρισµού. 

Από το 1990 ο θαλάσσιος τουρισµός προωθείται σε προτεραιότητα µε προγράµµατα 

κατασκευής µαρίνων. ∆ίνονται πλέον κίνητρα στην ιδιωτική πρωτοβουλία για 

συνδυασµό ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων µε µαρίνες, χιονοδροµικά κέντρα, 

υδροθεραπευτήρια. Επίσης συνεχίζεται η εφαρµογή του Κοινωνικού και Αγροτικού 

τουρισµού .[1] 

Κατά την διάρκεια 2000 – 2010 δίδεται πλέον ένα ξεχωριστό προβάδισµα στην 

ιδιωτική πρωτοβουλία για την ανάπτυξη νέων ή και εκσυγχρονισµού υπαρχόντων 

κάθε είδους µονάδων τουρισµού ανά την Ελλάδα. Αυτό επιτυγχάνεται µε την 

σηµαντικότατη βοήθεια των χρηµατικών κονδυλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς 

βεβαίως και µε τις ιδιαίτερες κρατικές οικονοµικές διευκολύνσεις, δάνεια και 

χρηµατοδοτήσεις –επιχορηγήσεις. 

Στις µέρες µας επίσης, ο πολιτιστικός τουρισµός επικεντρώνει την τουριστική 

δραστηριότητα στα διεθνικά πολιτιστικά στοιχεία µε την καθιέρωση ιστορικών 

διαδροµών στην Ευρώπη, φεστιβαλικών εκδηλώσεων, και επιστηµονικών ή άλλων 

συνεδρίων. Ο αγροτικός τουρισµός, αποβλέπει στη δηµιουργία συµπληρωµατικού 

εισοδήµατος για τους γεωργούς και στη διασφάλιση των οργανωτικών προϋποθέσεων 

της µορφής αυτής. 
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Για την προώθηση των παραπάνω µορφών τουρισµού έχει αναληφθεί έντονη δράση 

µε την χορήγηση πιστώσεων, την παροχή οργανωτικής βοήθειας, την διοργάνωση 

εκδηλώσεων και διαφήµισης. Τέλος οι δυσµενείς οικονοµικές συγκυρίες καθιστούν 

αναγκαία την προώθηση εναλλακτικών, κερδοφόρων µορφών τουρισµού όπως οι 

παραπάνω καθώς επίσης και πολλών άλλων που θα αναφερθούν πιο κάτω.[2] 

 

 

1.2  Η πρώτη τουριστική περίοδος  

 

Οι κυριότερες εναλλακτικές µορφές τουρισµού που έχουν τις ρίζες τους στην 

αρχαιότητα και εξελίχθηκαν στα προ Χριστού χρόνια, παράλληλα µε το όλο 

τουριστικό φαινόµενο, είναι ο τουρισµός αναψυχής, ο επαγγελµατικός τουρισµός 

(επαγγελµατικά ταξίδια και συνεδριακός τουρισµός), ο πολιτιστικός, ο θρησκευτικός, 

ο αθλητικός και ο ιαµατικός τουρισµός. Οι µορφές αυτές πρωτοεµφανίστηκαν (µε 

ευρύτερα από τα σηµερινά κριτήρια) στην Αρχαία Αίγυπτο, στη Μεσοποταµία 

(Σουµέριοι, Βαβυλώνιοι και Ασσύριοι), στην Αρχαία Ελλάδα, στην Περσία και στη 

Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία (στην προ Χριστού περίοδό της).  

Επαγγελµατικά ταξίδια κάνουν οι Αιγύπτιοι και οι Ασσύριοι δηµόσιοι υπάλληλοι που 

µετακινούνται για κρατικές υποθέσεις. Είναι γνωστό επίσης ότι οι Αιγύπτιοι έκαναν 

ηµερήσιες εκδροµές στις όχθες του Νείλου όπου και ελούοντο, εξασκούσαν δηλαδή 

ένα είδος παραποτάµιου τουρισµού.  

0 συνεδριακός τουρισµός αναπτύχθηκε στην Αρχαία Ελλάδα µε το θεσµό των 

Αµφικτιονικών που, ως γνωστό, ήταν συγκεντρώσεις αντιπροσώπων των γειτονικών 

ελληνικών φύλων και αργότερα των γειτονικών πόλεων - κρατών για επίλυση 

θρησκευτικών, πολιτικών, πολεµικών, φορολογικών, τοπικών και κοινού 

ενδιαφέροντος προβληµάτων. Η πρώτη Αµφικτιονία ήταν εκείνη των Θερµοπυλών το 

1522 π.Χ. ενώ αργότερα γινόταν σε τακτά χρονικά διαστήµατα Αµφικτιονίες στους 

∆ελφούς, στη Βοιωτία, στον Πόρο και στη ∆ήλο.  

Στην τελευταία προ Χριστού χιλιετία αναπτύσσεται κυρίως στην Αρχαία Ελλάδα ο 

αθλητικός και ο θρησκευτικός τουρισµός.  

0 αθλητικός τουρισµός ήταν τα ταξίδια των Αρχαίων Ελλήνων για να µεταβούν 

στους τόπους των µεγάλων πανελλήνιων πανηγυρικών αγώνων που γινόταν για να 

τιµήσουν τους θεούς τους. Τέτοιοι αγώνες ήταν τα Ολύµπια, οι γνωστοί Ολυµπιακοί 
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αγώνες, που γινόταν στην Ολυµπία προς τιµήν του ∆ία, τα Πύθια που γινόταν στους 

∆ελφούς προς τιµήν του Απόλλωνα, τα Ίσθµια που γινόταν στον Ισθµό της Κορίνθου 

προς τιµή του Ποσειδώνα και τα Νεµέα που γινόταν στη Νεµέα προς τιµήν της 

∆ήµητρας.  

Ο θρησκευτικός τουρισµός ήταν τα ταξίδια των Αρχαίων Ελλήνων για να µεταβούν 

στις µεγάλες θρησκευτικές εορτές προς τιµήν των θεών τους. Τέτοιες γιορτές ήταν οι 

∆ιονυσιακές γιορτές προς τιµήν του ∆ιονύσου, τα Ελευσίνια µυστήρια προς τιµή της 

∆ήµητρας και της Περσεφόνης, τα Παναθήναια προς τιµήν της Αθηνάς και πλήθος 

άλλων µικρότερων γιορτών προς τιµή άλλων θεών ή ηµιθέων ή και θνητών ηρώων.  

Χαρακτηριστική είναι η σύνδεση αθλητικού και θρησκευτικού τουρισµού της εποχής 

εκείνης αφού οι αθλητικοί αγώνες γινόταν προς τιµή των Θεών.  

Οι πρώτοι ταξιδιώτες-τουρίστες και πρωτοπόροι του περιηγητικού τουρισµού 

θεωρούνταν ο Ηρόδοτος (480-421 π.Χ.) και ο Παυσανίας ο Περιηγητής (2ος π.Χ. 

αιώνας) που εκτός από γεωγράφοι και ιστορικοί, ήταν και οι πρώτοι συγγραφείς 

τουριστικών οδηγών. ‘Όσον αφορά τον ιαµατικό τουρισµό και αυτός αναπτύχθηκε 

στην Αρχαία Ελλάδα και η ύπαρξη και η χρήση των ιαµατικών πηγών για 

θεραπευτικούς σκοπούς αναφέρεται από πολλούς ιστορικούς, γεωγράφους και 

φιλοσόφους της εποχής (Αριστοτέλης, Στράβων, Πλούταρχος, Ηρόδοτος, Ιπποκράτης 

κ.λπ.). Είναι γνωστά τα Ασκληπιεία, τα πρώτα κέντρα υγείας, που δηµιουργήθηκαν 

γύρω από τις θερµοµεταλλικές πηγές. Η λουτροθεραπεία παίρνει µεγάλες διαστάσεις 

κατά τους ρωµαϊκούς χρόνους και ιδρύονται οι πρώτες λουτροπόλεις.  

Η θαλασσοκρατία των ελληνικών φύλων (Φοίνικες, Κρήτες, Αθηναίοι κ.λπ.) και των 

Ρωµαίων αργότερα και τα πολλά θαλάσσια ταξίδια, δεν στοιχειοθετούν φυσικά καµιά 

µορφή θαλάσσιου τουρισµού αφού όλα τα ταξίδια γινόταν για αυστηρούς 

κερδοσκοπικούς εµπορικούς και στρατιωτικούς σκοπούς.  

Αντίθετα σαν µορφή πολιτιστικού τουρισµού σε συνδυασµό µε τουρισµό αναψυχής 

µπορούν να θεωρηθούν τα ταξίδια επίσκεψης των επτά θαυµάτων του τότε γνωστού 

κόσµου µεταξύ των οποίων και η Αρχαία Έφεσος, την οποία επισκεπτόταν ετησίως 

700.000 τουρίστες για διασκέδαση και πολιτιστικές δραστηριότητες. [3] 
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1.3 Η δεύτερη τουριστική περίοδος  

 

Η περίοδος από τη γέννηση του Χριστού µέχρι και το πρώτο µισό του 19 αιώνα 

(1850) περιλαµβάνει, ως γνωστόν, µικρότερες ιστορικές περιόδους, οι κυριότερες 

των οποίων είναι:  

• Η µετά Χριστό περίοδος της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας µέχρι την πτώση της 

(300 µ.Χ.)  

• Η περίοδος της Βυζαντινής αυτοκρατορίας στην Ανατολική Ευρώπη (300 - 

1453 µ.Χ.)  

• Η περίοδος του Μεσαίωνα στη ∆υτική Ευρώπη (300- 1308 µ.Χ.)  

• Η περίοδος της Αναγέννησης (1305 - 1618)25  

• Η ευρύτερη περίοδος της Γαλλικής επανάστασης και των Ναπολεόντειων 

πολέµων.  

Κατά τη διάρκεια των περιόδων αυτών, που από πολλούς συγγραφείς θεωρούνται 

τουριστικά ανενεργές, δεν παρουσιάστηκαν νέες µορφές τουρισµού, αλλά δεν έπαψε 

να υπάρχει τουριστική δραστηριότητα. Κυρίως µε τη µορφή του προϋπάρχοντος 

θρησκευτικού, αθλητικού, ιαµατικού τουρισµού και των επαγγελµατικών ταξιδιών. 

Οι επικρατούσες τότε συνθήκες των συνεχών πολέµων µεταξύ των Κρατών της 

Ευρώπης και των συνεχών εθνικών ανακατατάξεων, της διάσπαρτης κοινωνικής 

αναταραχής, της ανασφάλειας των ταξιδιών λόγω της έντονης ληστρικής και 

πειρατικής δράσης, του καθεστώτος της φεουδαρχίας, του θεοκρατισµού µε τους 

σχολαστικούς κανόνες και τους δογµατικούς τύπους που επέβαλε η ∆υτική 

Εκκλησία, της έλλειψης δρόµων, συγκοινωνιακών µέσων, του τουριστικής υποδοµής 

και διαθεσίµου εισοδήµατος και της γενικής κατάστασης όπου οι µεµονωµένοι 

άνθρωποι αλλά και ολόκληροι λαοί επεδίωκαν απλώς να επιβιώσουν, όλες αυτές οι 

συνθήκες δεν επέτρεπαν να εκδηλωθεί µια σοβαρή τουριστική δραστηριότητα.  

Οι ίδιες όµως συνθήκες επέβαλαν να δηµιουργηθούν έργα, να εκδηλωθούν ενέργειες 

και να καθιερωθούν διαδικασίες και πρακτικές, που αν και εξυπηρετούσαν σκοπούς 

µη τουριστικούς, απεδείχθησαν εκ των υστέρων σαν οι πρώτοι θεµέλιοι λίθοι της 

µελλοντικής τουριστικής υποδοµής (οδικά δίκτυα, θαλάσσια ταξίδια, καταλύµατα, 

καινούργιοι τόποι).  
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Κατά την µετά Χριστό περίοδο της Ρωµαϊκής αυτοκρατορίας ολοκληρώθηκε και 

λειτούργησε το πρώτο οργανωµένο και εποπτευόµενο οδικό δίκτυο, µε θέσεις 

ανάπαυσης κάθε 40-50 χιλιόµετρα που χρησιµοποιούσαν οι κρατικοί υπάλληλοι και 

οι στρατιωτικοί αλλά αργότερα και οι απλοί πολίτες που δια διάφορους λόγους 

ταξίδευαν. Την ίδια περίοδο κατασκευάζονταν πανδοχεία κατά µήκος του οδικού 

δικτύου µε δυνατότητα διαµονής και διατροφής ανθρώπων και ζώων, ενώ για πρώτη 

φορά θεσπίζονται οι ηµέρες αργίας και ανάπαυσης. Ο ιαµατικός τουρισµός κατά 

κύριο λόγο, αλλά και ο αθλητικός και θρησκευτικός τουρισµός ήταν σε ανάπτυξη 

ενώ οι κάτοικοι πολλών ρωµαϊκών πόλεων αρχίζουν να εκδηλώνουν πολιτιστικές 

δραστηριότητες, επισκεπτόµενοι τις τότε πολιτιστικές πόλεις της Ελλάδας και της 

Ανατολής. [4] 

Κατά τη Βυζαντινή περίοδο στην Ανατολική Ευρώπη δεν υπήρξε αυτοτελής 

τουριστική δραστηριότητα. Στην αρχή της περιόδου επικρατούσαν οι µετακινήσεις 

κληρικών για διάδοση της νέας χριστιανικής θρησκείας και τα µοναστήρια και οι 

ξενώνες των εκκλησιών πρόσφεραν υπηρεσίες διαµονής και διατροφής που αργότερα 

απολάµβαναν και άλλοι κρατικοί υπάλληλοι και απλοί ταξιδιώτες.  

Χαρακτηριστική άνοδο στις µετακινήσεις πιστών στους Αγίους τόπους προκάλεσε η 

εύρεση του Τίµιου Σταυρού και ο ευπρεπισµός του Λόφου της Σταύρωσης.  

Στη ∆υτική Ευρώπη κατά την περίοδο του Μεσαίωνα (300-1308 µ.Χ.) αλλά και κατά 

την περίοδο της Αναγέννησης (1308-1618) λόγω των συνθηκών που επικρατούσαν 

και που αναφέρθηκαν παραπάνω, δεν µπορεί επίσης να γίνει σοβαρός λόγος για 

τουριστική ανάπτυξη.  

Τα ταξίδια που γινόταν τότε ήταν κυρίως τα ταξίδια προσκυνητών προς τους Αγίους 

Τόπους, τα ταξίδια των εµπόρων και αργότερα τα ταξίδια των εξερευνητών. Πρέπει 

όµως να τονιστεί ότι τα ταξίδια αυτά ήταν δύσκολα, ακριβά και επικίνδυνα. Κάθε 

ταξίδι ήταν σωστό κατόρθωµα και το επιχειρούσαν µόνον οι τολµηροί, οι πλούσιοι 

και οι τυχοδιώκτες που συνήθως ήταν έµποροι, σταυροφόροι και προσκυνητές, 

διπλωµάτες και κατάσκοποι, ιεραπόστολοι, αρχαιολόγοι και γεωγράφοι και 

θησαυροθήρες.  

Στην περίοδο από 1618 µέχρι το 1850, το ευρωπαϊκό σκηνικό δεν άλλαξε πολύ από 

τουριστική άποψη. Η Γαλλική επανάσταση και οι Ναπολεόντειοι πόλεµοι 

προκάλεσαν πολιτικές, εθνικές, κοινωνικές και οικονοµικές ανακατατάξεις αλλά η 

τουριστική άνοιξη δεν ήλθε. Παρόλα αυτά πρέπει να σηµειωθεί ότι στην περίοδο 
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αυτή εµφανίζονται τα οργανωµένα πλέον ξενοδοχεία, γενικεύεται η χρήση του 

ατµοκίνητου σιδηροδρόµου, γίνονται οδικά δίκτυα που συνδέουν τις πόλεις µεταξύ 

τους, εµφανίζονται τα πρώτα εστιατόρια, γράφονται πολλοί τουριστικοί οδηγοί και 

εκδηλώνεται η επιθυµία όλων και περισσοτέρων ανθρώπων και όχι µόνο των 

προνοµιούχων, να ταξιδέψουν. Οι προσπάθειες οργάνωσης των ταξιδιών γίνονται 

πραγµατικότητα και δειλά-δειλά εµφανίζονται σι πρώτες µορφές του οργανωµένου 

τουρισµού και των τουριστικών πακέτων. [5]  

 

 

 

1.4 Η τρίτη τουριστική περίοδος 

 

Από τα χαρακτηριστικά της περιόδου από το 1850 µέχρι το 1950, τα οποία 

περιγράφονται αναλυτικά στην ιστορία της εξέλιξης του τουριστικού φαινοµένου. Θα 

µπορούσε κάποιος να σταχυολογήσει τα παρακάτω, για να τα συσχετίσει µε τις νέες 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού που εµφανίστηκαν ή που ενισχύθηκαν.  

• Η καθιέρωση του λεγόµενου «Grand Tour» που από νωρίτερα είχε αρχίσει, 

του ταξιδιού δηλαδή που έκαναν οι γόνοι των αριστοκρατικών και πλουσίων 

οικογενειών της Γαλλίας, της Μεγάλης Βρετανίας και αργότερα των ΗΠΑ, 

για να συµπληρώσουν την ακαδηµαϊκή τους µόρφωση και την κοινωνική τους 

συγκρότηση, επισκεπτόµενοι τις ιστορικές πόλεις της Ευρώπης που 

εθεωρούντο τότε κέντρα γραµµάτων και εµπορίου, όπως το Παρίσι, η Ρώµη, 

η Φλωρεντία κ.λπ. Τα ταξίδια αυτά ήταν µια µορφή περιηγητικού τουρισµού, 

µε έντονα τα χαρακτηριστικά του πολιτιστικού και του µορφωτικού 

τουρισµού. Παρόµοια σχεδόν ήταν τα ταξίδια που οργάνωναν αργότερα 

πολλά Ευρωπαϊκά Πανεπιστήµια, στα πλαίσια µορφωτικών και 

εξερευνητικών προγραµµάτων, µε αποστολές στους αρχαιολογικούς χώρους 

για ανασκαφές ή σε άλλα µέρη για µελέτη διαφόρων ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος.  

• Η αλµατώδης ανάπτυξη των µεταφορικών µέσων και η παράλληλη ανάπτυξη 

των οδικών δικτύων. Η χρήση του σιδηροδρόµου αποτελεί συνήθη τακτική, 

το αυτοκίνητο µπαίνει σιγά-σιγά στην αγορά των µετακινήσεων, ενώ στο 

τέλος της περιόδου εµφανίζεται δυναµικά το αεροπλάνο. Τα ταξίδια, 
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εµπορικά ή τουριστικά, γίνονται ασφαλέστερα, γρηγορότερα και 

οικονοµικότερα και προ παντός προσιτά στο ευρύ κοινό.  

• Η θεαµατική ανάπτυξη των ξενοδοχείων από απόψεως κατασκευής, µεγέθους 

και χωρητικότητας, πλήθους, βοηθητικών εγκαταστάσεων, εξοπλισµού αλλά 

και από απόψεως εξυπηρέτησης του πελάτη.  

• Η καθιέρωση του θεσµού των πληρωµένων διακοπών, πρώτα στη Γαλλία 

(1936) και µετά στις λοιπές Ευρωπαϊκές χώρες. Αυτό επιτρέπει στο µέσο 

εργαζόµενο πολίτη να ταξιδεύει ευκολότερα.  

•  Η εµφάνιση των πρώτων οργανωτών ταξιδιών (Τουr operators και 

ταξιδιωτικών γραφείων) µε πρωτοπόρο τον Thomas Cook που 

εµπορευµατοποιεί σε µεγάλη κλίµακα τα τουριστικά πακέτα. Ο οργανωµένος 

τουρισµός εδραιώνεται και λόγω της χαµηλής σχετικά τιµής των πακέτων, 

προαναγγέλλεται ο µαζικός τουρισµός.  

• Η ίδρυση και οργάνωση παράκτιων και ορεινών θέρετρων, η ανάπτυξη 

λουτροπόλεων και η καθιέρωση ορισµένων περιοχών σαν τουριστικών 

προορισµών της νέας µόδας (Κυανή ακτή, Ιταλία, Ισπανία κ.λπ.). 0 

παράκτιος, ο ορεινός ο φυσιολατρικός τουρισµός, διαφοροποιούνται από τον 

γενικό περιηγητικό τουρισµό και εµφανίζονται σαν νέες µορφές τουρισµού.  

• Η γενίκευση του θεσµού των εκθέσεων σε πολλές ευρωπαϊκές πόλεις και η 

εµφάνιση των ∆ιεθνών Εκθέσεων που προσελκύουν µεγάλο πλήθος 

επισκεπτών των οποίων σι τουριστικές δραστηριότητες συγκροτούν τον 

εκθεσιακό τουρισµό, µια νέα εναλλακτική µορφή τουρισµού.  

• Η δυναµική είσοδος των ΗΠΑ στην τουριστική αρένα που δίδει µεγαλύτερη 

διάσταση στο τουριστικό φαινόµενο. Τα θαλάσσια ταξίδια µε τα καινούργια 

µεγάλα και ταχυκίνητα πλοία µεταξύ Ευρώπης και ΗΠΑ, επιτρέπουν την 

εµφάνιση του διηπειρωτικού τουρισµού που σήµερα στηρίζουν αποκλειστικά 

τα αεροπλάνα.  

• Η συνειδητοποίηση της οικονοµικής και κοινωνικής διάστασης του 

τουρισµού, που αφυπνίζει και τα κράτη που σπεύδουν να ιδρύσουν ∆ηµόσιους 

Τουριστικούς Φορείς και τους τουριστικούς επιχειρηµατίες που προσπαθούν 

να παράγουν νέα τουριστικά προϊόντα, αλλά και τους πολίτες που διεκδικούν 

πλέον δυναµικά το κοινωνικό αγαθό του τουρισµού. [6] 
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1.5  Η τέταρτη τουριστική περίοδος 

 

Η περίοδος αυτή που αρχίζει από το τέλος του Β’ Παγκόσµιου πόλεµου και ειδικά 

για τη χώρα µας από το 1950 και για άλλους τελειώνει το 1980 και για άλλους η 

περίοδος αυτή συνεχίζεται µέχρι σήµερα.  

Είναι η περίοδος του τουριστικού boom. Της γρήγορης δηλαδή αύξησης ή άνθησης ή 

έκρηξης ή γιγάντωσης (µε την ευρεία έννοια του όρου) του τουριστικού φαινοµένου. 

Η γιγάντωση αυτή έχει αποδειχθεί και εκφράζεται µε αριθµούς και αιτιολογείται από 

τη µελέτη των πολιτικών, κοινωνικών, οικονοµικών, τεχνολογικών, πολιτιστικών και 

ψυχολογικών παραγόντων ή αιτίων που την προκάλεσαν. [7] 

Υπενθυµίζοντας αυτούς τους αριθµούς και τους παράγοντες, σηµειώνεται 

περιληπτικά ότι η γενική εκτίµηση της ποσοτικής αύξησης του τουρισµού, από το 

1950 µέχρι το 1980, είναι ότι τα τουριστικά µεγέθη δεκαπλασιάστηκαν ή και 

εικοσιπλασιάστηκαν ενώ σαν κυριότερη αιτίες αυτής της αύξησης µπορούν να 

αναφερθούν οι εξής:  

 Η ανάπτυξη των συγκοινωνιών και όλων των µεταφορικών µέσων 

(αυτοκινήτων, πλοίων, σιδηροδρόµων) κυρίως όµως η χρήση των 

αεριωθουµένων αεροσκαφών που µε τη µεγάλη ταχύτητα τους  (ίση ή και 

µεγαλύτερη αυτής του Ήχου) ελαχιστοποίησαν η χρονοαπόσταση µεταξύ 

των τόπων προέλευσης και προορισµού των τουριστών.  

 Η αύξηση των ηµερών των πληρωµένων διακοπών και το υποχρεωτικό της 

χορήγησής τους. Στις περισσότερες ανεπτυγµένες χώρες σήµερα, 

χορηγούνται στους εργαζοµένους 5 κατά µέσο όρο εβδοµάδες διακοπών, 

παραπάνω από τις 8- 14 επίσηµες αργίες και τα 52 σαββατοκύριακα του 

χρόνου. Στις ΗΠΑ µάλιστα χορηγούνται και 13 ηµέρες ασθενείας οι οποίες 

και µεταφέρονται στον επόµενο χρόνο αν δε χρησιµοποιηθούν τον 

προηγούµενο.  

 Η αύξηση των εισοδηµάτων των εργαζοµένων και η σχετική µείωση των 

τιµών πολλών τουριστικών προϊόντων και κυρίως εκείνων του οργανωµένου 

τουρισµού (τουριστικών πακέτων).  
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 Το ανώτερο επίπεδο εκπαίδευσης των πολιτών και η αύξηση του αριθµού 

εκείνων µε πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, δεδοµένου ότι συγκριτικές µελέτες 

έδειξαν ότι η τουριστική δραστηριότητα των ανθρώπων αυξάνεται ανάλογα 

µε την εκπαίδευσή τους.  

 Η διεύρυνση του εύρους ηλικιών των ανθρώπων που κάνουν τουρισµό και η 

είσοδος στην τουριστική αγορά των «ενεργών» συνταξιούχων, των 

ανθρώπων της 3ης ηλικίας και οµάδων πληθυσµού που είχαν αποκλεισθεί 

από την αγορά αυτή τα προηγούµενα χρόνια (φτωχοί και άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες).  

 Η αναγνώριση του τουρισµού σαν κοινωνικού αγαθού και η ανάληψη της 

υποχρέωσης της πολιτείας να προωθήσει την τουριστική ανάπτυξη και να 

κάνει τα τουριστικά προϊόντα προσιτά σε όλους.  

 Η ευρεία εµπορευµατοποίηση του τουρισµού από τους τουριστικούς 

επιχειρηµατίες, για κερδοσκοπικούς φυσικά λόγους, οι οποίοι εφαρµόζουν 

όλους τους νόµους και τα µέσα της αγοράς, των πωλήσεων και του 

marketing για να αυξήσουν τον αριθµό των τουριστών / πελατών τους. [8] 

Η αύξηση των κοινωνικών, οικογενειακών, ατοµικών αναγκών και των 

ψυχοσωµατικών επιβαρύνσεων και συµπλεγµάτων που ωθούν τους ανθρώπους να 

κάνουν τουρισµό, οι οποίοι ζώντας κυρίως σε αστικά κέντρα µε το πρότυπο της 

κυψελοειδούς ζωής, καταπιέζονται και ασφυκτιούν και η µόνη διέξοδός τους είναι να 

αναζητήσουν, µέσω του τουρισµού, την ελευθερία τους στην εξοχή, στη θάλασσα, 

στα βουνά, στις ρίζες τους, στο παρελθόν τους, για να βρουν την πνευµατική και 

σωµατική τους ισορροπία.  

‘Όµως ο τουρισµός παρααναπτύχΘηκε. Και πολλές φορές άναρχα, ανεξέλεγκτα, 

ληστρικά και ανησυχητικά. Παραστράτησε και παραµορφώθηκε. ’Έχασε τη 

ανθρωπρέπεια, την οµορφιά και το στοιχείο της ελευθερίας του. ‘Έγινε µια σκληρή, 

απρόσωπη και υλιστική βιοµηχανία. Ο τουρισµός «χάριν του ειδέναι» έγινε 

τουρισµός «χάριν του κερδίζειν»  

Το νέο πρόσωπο του τουρισµού το ονόµασαν µαζικό τουρισµό που στην πράξη 

σηµαίνει υπερβολική συγκέντρωση τουριστών (τουριστικού φορτίου) σε ένα τόπο 

(τουριστικό προορισµό) και κατά τη διάρκεια της τουριστικής εποχής (χρονική κα 

τοπική υπερφόρτωση), µε αποτέλεσµα να καταστρέφεται το φυσικό και 
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ανθρωπογενές περιβάλλον, να µειώνεται η ποιότητα των τουριστικών υπηρεσιών και 

να επιβαρύνεται ο ντόπιος πληθυσµός.  

Και για να επανέλθουµε στο θέµα µας, δηλαδή στις εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

κατά την περίοδο αυτή, πρέπει να επισηµάνουµε ότι όλες σχεδόν οι προϋπάρχουσες 

εναλλακτικές µορφές ακολούθησαν τη γενική πορεία της γιγάντωσης του τουρισµού. 

Μερικές µορφές όπως για παράδειγµα ο παράκτιος τουρισµός στις θερµές και 

νησιωτικές χώρες, ο χιονοδροµικός τουρισµός στα χειµερινά θέρετρα της Ευρώπης 

και ο θρησκευτικός τουρισµός κατά τη διάρκεια µεγάλων θρησκευτικών 

εκδηλώσεων, συχνά ταυτίζονται µε το µαζικό τουρισµό. Άλλες µορφές µεγεθύνθηκαν 

χωρίς να γιγαντωθούν και ελάχιστες (αν κάποιες) διατήρησαν το προηγούµενο 

µέγεθός τους. Πολλές επίσης µορφές άλλαξαν τα χαρακτηριστικά τους, 

ολοκληρούµενες ή και διαφοροποιούµενες. Και φυσικά υπήρξαν και νέες µορφές 

τουρισµού.  

O αγροτουρισµός αναπτύσσεται στις ΗΠΑ το 1960 και καθιερώνεται σαν 

εναλλακτική µορφή τουρισµού µε δύο παραλλαγές (αγροτουρισµός και αγροτικός 

τουρισµός).  

O ιαµατικός τουρισµός γίνεται µέρος του ευρύτερου τουρισµού υγείας που παίρνει τη 

σηµερινή µορφή του κατά την περίοδο αυτή.  

Από τον επαγγελµατικό τουρισµό, ο τουρισµός κινήτρων καθιερώνεται στις ΗΠΑ 

µετά το 1960 στην προσπάθεια αύξησης των πωλήσεων.  

O τουρισµός του διεθνούς jet set καθιερώνεται µε την καθιέρωση των 

αεριωθουµένων αεροσκαφών από τα οποία πήρε και το όνοµά του.  

O τουρισµός των ορεινών σπορ (καταβάσεις ποταµών - αιωροπτερισµός) 

αναπτύχθηκε παράλληλα µε την εµφάνιση και τη βελτίωση των µηχανικών µέσων µε 

τα οποία εξασκείται.  

O θαλάσσιος τουρισµός γίνεται προσιτός και στο µέσο τουρίστα λόγω µείωσης των 

τιµών των προϊόντων του. 0 περιπατητικός τουρισµός αναπτύσσεται θεαµατικά µετά 

το 1970 και επισηµοποιείται από την Ευρωπαϊκή ‘Ένωση µετά τη χάραξη και 

σήµανση των 8 Ευρωπαϊκών µονοπατιών (ΕΙ έως Ε8) εκ των οποίων τα Ε4 και Ε6 

καταλήγουν στη χώρα µας.  

Την ίδια περίοδο παρατηρείται η τάση µετακίνησης ή ταξιδιών προς τις θερµές 

περιοχές κυρίως εκ µέρους των ηλικιωµένων και των συνταξιούχων, οι οποίοι 

εξασκούν τον τουρισµό παραχείµασης.  
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Τέλος πρέπει να επισηµανθεί ότι το 1970 όλοι µιλούσαν για τον κοινωνικό τουρισµό, 

ο οποίος πράγµατι αναπτύχθηκε. ∆ε µιλούσαν για τον τουρισµό ατόµων µε ειδικές 

ανάγκες που καθιερώθηκε στην επόµενη τουριστική περίοδο. Ούτως εχόντων των 

πραγµάτων η εξέλιξη του τουρισµού µε τις διάφορες µορφές του, έφθασε στο έτος 

1980 το οποίο συνδέθηκε µε την αναθεώρηση της τουριστικής ιδέας και της µέχρι 

τότε τουριστικής πρακτικής. Και τότε άρχισε η τελευταία τουριστική περίοδος, η 

λεγόµενη σύγχρονη τουριστική περίοδος.[9] 

 

 

1.6 Η σύγχρονη τουριστική περίοδος 

 

Μαζικοποίηση τουρισµού υπάρχει, όχι όταν ο αριθµός των τουριστών αυξάνεται, 

αλλά όταν σι τουρίστες ανισοκατανέµονται στο χρόνο και στον τόπο. Και πρέπει να 

διευκρινιστεί ότι κανένας δεν υποστήριξε ποτέ ότι αυτό καθεαυτό το τουριστικό 

φορτίο πρέπει να περιοριστεί. Η αύξηση του αριθµού των τουριστών πάντα είναι 

επιθυµητή. Η συνεχής τουριστική ανάπτυξη πάντα είναι επιθυµητή. ∆εν είναι όµως 

επιθυµητή ούτε η εκδήλωση της τουριστικής δραστηριότητος κατά τη διάρκεια της 

θερινής µόνο περιόδου και µόνο στους τουριστικούς προορισµούς και ούτε η άναρχη, 

ανεξέλεγκτη και απρογραµµάτιστη τουριστική ανάπτυξη. Γιατί η εκδήλωση της 

τουριστικής δραστηριότητας µόνο κατά τη θερινή περίοδο δηµιουργεί το πρόβληµα 

της τουριστικής εποχικότητας και η συγκέντρωση των τουριστών σε ορισµένους 

µόνο τόπους, τους τουριστικούς προορισµούς, έχει σαν αποτέλεσµα οι τόποι αυτοί να 

υπεραναπτύσσονται τουριστικά, συχνά άναρχα και ανεξέλεγκτα, να 

υπερεκµεταλλεύονται από τους τουριστικούς επιχειρηµατίες, συχνά ληστρικά και 

εξαντλητικά και τελικά να αποστερούνται τους πόρους τους, συχνά οριστικά και µη 

αναστρέψιµα, για να εγκαταλειφθούν τότε και να αναζητηθούν νέοι προορισµοί που 

παράγουν νέα τουριστικά προϊόντα. Οι επιχειρηµατίες φεύγουν µε τα κέρδη τους και 

ο ντόπιος πληθυσµός και ο τόπος τους µένουν µε τα σηµάδια της καταστροφής.  

Σήµερα ο µαζικός τουρισµός κατηγορείται και χαρακτηρίζεται σαν τερατούργηµα και 

σαν µια τουριστική τακτική που δεν έχει στην ουσία κανένα αντισταθµιστικό όφελος 

για τον τουριστικό προορισµό, τον ντόπιο πληθυσµό και το φυσικό και ανθρωπογενές 

περιβάλλον. [10] 

Ο τουριστικός προορισµός υπερφορτώνεται από τουριστικές εγκαταστάσεις, που δεν 

ανήκουν στο ντόπιο πληθυσµό αλλά ανήκουν και διευθύνονται από µητροπολικά 
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κέντρα που επιδιώκουν µόνο το κέρδος, για τη µεγιστοποίηση του οποίου 

εφαρµόζουν νόµους και κανόνες της αγοράς και του marketing που επιτείνουν το 

πρόβληµα της µαζικοποίησης και από αυτό το κέρδος ελάχιστο µόνο ποσοστό 

χρησιµοποιείται τοπικά προς όφελος της τοπικής ανάπτυξης και του ντόπιου 

πληθυσµού. Και ακόµη χειρότερα, δεν χρησιµοποιούνται τα τοπικά προϊόντα, αλλά 

συχνά εισάγονται ξένα, προερχόµενα από τους τόπους των επιχειρηµατιών για να 

ενισχύουν τις αγορές τους. Χρησιµοποιούνται όµως, και µάλιστα καταχρηστικά, οι 

πόροι που δεν εισάγονται. 0 κάτοικος ενός ελληνικού νησιού π.χ. υδροδοτείται 

ορισµένες µόνο ώρες την ηµέρα, όταν ο τουρίστας του κοντινού ξενοδοχείου ξοδεύει 

όσο νερό θέλει και όπως θέλει, ακόµη και για να παίξει.  

Ο ντόπιος πληθυσµός χρησιµοποιείται τόσο όσο το απαιτούν οι ανάγκες των 

επιχειρηµατιών. Συνήθως µερικά και εποχιακά. Και βεβαίως αυξάνεται η 

απασχόληση και οι εργαζόµενοι έχουν ένα πρόσθετο εισόδηµα (επιχείρηµα των 

υποστηρικτών των επιχειρηµατιών) αλλά µακροχρόνια το µόνο που κερδίζουν είναι 

να υπηρετούν ξένα συµφέροντα.  

Ο τόπος αναπτύσσεται τόσο και µόνο όσο το απαιτούν οι ανάγκες εξυπηρέτησης των 

τουριστών.  

Οι φυσικοί και οι πολιτιστικοί πόροι εµπορευµατοποιούνται και 

υπερεκµεταλλεύονται χωρίς να λαµβάνονται µέτρα προστασίας και αειφορίας τους. 

Και όλ’ αυτά γίνονται δεκτά από την πολιτεία χάριν του άµεσου, καθαρού και 

χειροπιαστού συναλλαγµατικού οφέλους το οποίο δυστυχώς σήµερα δεν αποτελεί, 

υποχρεωτικά, εθνικό εισόδηµα αφού µπορεί να µεταφέρεται όπου επιθυµούν σι 

επιχειρηµατίες µέσα στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Οι δυσµενείς επιδράσεις αυτού του µαζικού τουρισµού στο περιβάλλον και στο 

ντόπιο πληθυσµό και τα αδιέξοδα που δηµιούργησε η τουριστική ανάπτυξη που 

εξυπηρετεί το είδος αυτό του τουρισµού, άρχισαν να γίνονται ορατές και µετρήσιµες 

στη δεκαετία του 1970 και αργότερα έγιναν πιεστικές και απαράδεκτες. [11] 

Τότε πολλές οµάδες ανθρώπων έκρουσαν τον κώδωνα του κινδύνου και 

προσπάθησαν να πάρουν προστατευτικά µέσα. Στις οµάδες αυτές περιλαµβανόταν 

µελετητές και ερευνητές τουρισµού, καθηγητές και συγγραφείς, οικολόγοι, οι οπαδοί 

του Πράσινου Κινήµατος (πράσινοι), διάφορες περιβαλλοντικές οργανώσεις, γιατροί 

και άνθρωποι που ανησυχούσαν για τους κινδύνους της υγείας που ενυπάρχουν στο 

µαζικό τουρισµό (ηλιοθεραπεία, αφροδίσια νοσήµατα, ΑΙDS κ.λπ.), κοινωνιολόγοι 
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που ανησυχούσαν για την αλλοίωση των τοπικών κοινωνιών, άνθρωποι που 

απέρριπταν το τουριστικό µπούγιο, τον τουρισµό των 4S και τον 

«κονσερβοποιηµένο» οργανωµένο τουρισµό και πολλοί θεωρητικοί που έβλεπαν να 

αλλοιώνεται η τουριστική ιδέα, η ανθρωπρέπεια του και το στοιχείο της ελευθερίας 

του τουριστικού κινήµατος.  

‘Όλοι αυτοί οι άνθρωποι χωρίς να αµφισβητούν τις πολλές πράγµατι ευµενείς 

επιδράσεις του τουρισµού και χωρίς να επιδιώκουν να µειωθεί ο ρυθµός και η 

ενθάρρυνση της τουριστικής ανάπτυξης, πρότειναν να επανεξεταστεί και να 

επαναξιολογηθεί ο τρόπος εκδήλωσης και άσκησης του τουριστικής δραστηριότητας 

και συγκεκριµένα πρότειναν να ληφθούν άµεσα µέτρα αντιµετώπισης του 

τερατουργήµατος του µαζικού τουρισµού. ‘Έτσι δηµιουργήθηκε µια τάση, που 

αργότερα έγινε συµπεριφορά πολλών τουριστών, τουριστικών φορέων και 

µελετητών, που άρχισαν να αναζητούν πιο φιλικές και ήπιες προς το περιβάλλον και 

πιο ανθρωποκεντρικές µορφές τουρισµού, µορφές που στο σύνολό τους συγκροτούν 

το λεγόµενο εναλλακτικό τουρισµό (Αlternative Tourism ή ΑΤ).  

Η φιλοσοφία του εναλλακτικού τουρισµού συνοψίζεται στη διαφύλαξη του 

περιβάλλοντος και των πόρων του τουριστικού προορισµού, στην ικανοποίηση των 

αναγκών του ντόπιου πληθυσµού και στη δυνατότητα των χωρών, στις οποίες 

υπάρχουν σι τουριστικοί προορισµοί να παίρνουν αυτές τις αποφάσεις της 

τουριστικής ανάπτυξης, σύµφωνα µε τις δικές τους τουριστικές πολιτικές, και να µην 

οδηγούνται από τους µεγάλους τουριστικούς επιχειρηµατίες (τους tours operators - 

ξενοδόχους) που συνήθως εξυπηρετούν πολυεθνικά ή ίδια οφέλη. ∆υστυχώς οι 

µεγάλοι του τουρισµού συχνά επικυριαρχούν και διαµορφώνουν το τουριστικό 

γίγνεσθαι χωρίς να λαµβάνουν υπόψη τους τις τοπικές ανάγκες.  

‘Έτσι στη σύγχρονη τουριστική περίοδο, υπάρχει η τάση περιορισµού του µαζικού 

τουρισµού και ενθάρρυνσης του εναλλακτικού ήπιου τουρισµού. Ειδικότερα, 

καταβάλλεται προσπάθεια να ενθαρρυνθούν αντιεποχικές µορφές τουρισµού και 

µορφές που µπορούν να αναπτυχθούν εκτός κεκορεσµένων τουριστικών προορισµών 

και εκτός τουριστικών θέρετρων. Η προσπάθεια αυτή γενικεύεται τα τελευταία 

χρόνια και καταβάλλεται όχι µόνον από τις οµάδες πληθυσµού που προαναφέρθηκαν, 

αλλά και από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού, την Ευρωπαϊκή ‘Ένωση, τους 

Εθνικούς τουριστικούς φορείς αλλά και από πολλούς ιδιωτικούς φορείς. [12] 
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Κεφάλαιο 2ο 

Ειδικές και εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

 

2.1 Γενικά 

Οι ειδικές µορφές τουρισµού προϋπήρχαν χρονικά τόσο του µαζικού τουρισµού όσο 

και των νέων µορφών τουρισµού. Λειτουργούσαν όµως στις περισσότερες 

περιπτώσεις ως συµπληρωµατική µορφή του µαζικού τουρισµού, ενώ οι νέες µορφές 

παρουσιάστηκαν κυρίως τα τελευταία χρόνια ως απάντηση στην αλλαγή κινήτρων 

των τουριστών µε έµφαση σε αυτά που συνδέονται µε την οικολογία και το 

περιβάλλον. 

Οι ειδικές µορφές τουρισµού χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη ενός ειδικού και 

κυρίαρχου κινήτρου στη ζήτηση και από την ανάπτυξη µιας αντίστοιχης ειδικής 

υποδοµής στις τουριστικές περιοχές, που αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση των 

τουριστών της κάθε ειδικής µορφής. Οι εναλλακτικές µορφές αποτελούν τµήµα των 

ειδικών µορφών, όπου επιπλέον οι τουρίστες συχνά επιλέγουν τον τρόπο οργάνωσης 

και διεξαγωγής του ταξιδιού, στον οποίο κυριαρχεί η αυτονοµία των επιλογών και η 

περιήγηση µε µικρή χρήση υπηρεσιών οργανωµένου τουρισµού . [13] 

Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού βρίσκονται στον αντίποδα του µαζικού 

τουρισµού και ειδικότερα του διεθνούς τουριστικού προτύπου της αγοράς που 

χαρακτηρίζονται από την µαζικότητα, την επιβάρυνση του περιβάλλοντος, τη µείωση 

της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών και αποσκοπεί στη µεγιστοποίηση του 

κέρδους σε βάρος των τοπικών κοινωνιών, της τοπικής οικονοµίας και 

περιβάλλοντος. Στις εναλλακτικές µορφές περιλαµβάνονται όσες έχουν ως βασικό 

χαρακτηριστικό τους την αντίθεση στον κλασικό τύπο µαζικού τουρισµού, έχοντας 

ως αφετηρία την ανάγκη προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος, τη διαφύλαξη 

πολιτιστικής κληρονοµιάς και τη φυσική ζωή. Πλέον τίθενται στην πρώτη γραµµή 

της τουριστικής ανάπτυξης οι φυσικοί και οι πολιτιστικοί πόροι. 

Κάθε ειδική µορφή τουρισµού έχει ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό, το οποίο 

λειτουργώντας ως κίνητρο γίνεται αναπόσπαστο συστατικό στοιχείο και δίνει το 

όνοµα του στην ειδική αυτή µορφή. Η πλειοψηφία αυτών των µορφών εµπεριέχει την 

ενεργό συµµετοχή των τουριστών στις δραστηριότητες αυτών των εναλλακτικών 

µορφών. Επίσης στις ειδικές µορφές τουρισµού εκτός από τον προσδιοριστικό 
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κίνητρο, µπορούν να διακριθούν και άλλα χαρακτηριστικά όπως ο τρόπος οργάνωσης 

και λειτουργίας του και η απαιτούµενη υποδοµή που αποσκοπούν στην ικανοποίηση 

των ειδικών αναγκών των τουριστών-επισκεπτών. Πολλές από αυτές τις µορφές 

αναπτύχθηκαν υπό την επιρροή του οικολογικού κινήµατος ενώ είναι συχνό 

φαινόµενο η παράλληλη ανάπτυξή εναλλακτικών µορφών που συνδέουν την 

οικολογία και τον πολιτισµό (π.χ. οικοτουρισµός–πολιτιστικός τουρισµός). [14] 

 

 

∆ιαγράµµα 1: Σηµαντικότερα χαρακτηριστικά των ειδικών µορφών τουρισµού 
 

 
∆ηλαδή η ανάγκη του ατόµου για διακοπές άρχισε να συνδυάζεται µε τα προσωπικά 

ενδιαφέροντα του κάθε ατόµου ξεχωριστά και σιγά-σιγά διαµορφώθηκαν οµάδες 

τουριστών µε κοινά ενδιαφέροντα. Το γεγονός αυτό στάθηκε αφορµή για την 

εξειδίκευση του τουρισµού σε ειδικές µορφές που στόχο είχαν να ικανοποιήσουν 

συγκεκριµένες προτιµήσεις οµαδοποιηµένων τουριστών. Οι λόγοι που 

δηµιουργήθηκαν αυτές οι µορφές τουρισµού έχουν άµεση σχέση µε τα Hobbies του 

καθενός, µε αθλητικές δραστηριότητες αλλά και επαγγελµατικούς λόγους (συνέδρια) 

µε λόγους υγείας (θεραπευτικός τουρισµός- τουρισµός υγείας) και µε κάθε ιδιαίτερη 

προτίµηση ή λόγο που αντιστοιχεί σε µια ξεχωριστή µορφή τουρισµού. 

Καθοριστικοί παράγοντες στην ανάπτυξη ειδικών µορφών τουρισµού αποδείχτηκαν  

οι τοπικές ιδιοµορφίες σε χώρες ή περιοχές και η συχνή συνύπαρξη δυο ή τριών 

ειδικών µορφών σε ένα κοινό µοντέλο ανάπτυξης. 
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Από την άλλη, ενδέχεται κάποιες από τις ειδικές και εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

να έχουν αρνητικές επιπτώσεις και επιδράσεις στο περιβάλλον και να οδηγήσουν 

στην υπερεκµετάλλευση τοπικών πόρων αλλά και στη συγκέντρωση δραστηριοτήτων 

σε ευαίσθητες περιοχές. 

Αναµφισβήτητα ο τουρισµός συµβάλλει καθοριστικά στην ταχύρυθµη οικονοµική 

ανάπτυξη και στη δραστική µείωση της ανεργίας στη χώρα µας. ∆εν είναι τυχαίο ότι 

συνεισφέρει περίπου το 18% του ΑΕΠ, αν ληφθούν υπόψη και οι πολλαπλασιαστικές 

επιδράσεις του στο σύνολο της οικονοµίας. Το σύνολο των εσόδων της χώρας µας 

από τον τουρισµό είναι µεγαλύτερο από το σύνολο της αξίας των εξαγωγών µας, 

τόσο προϊόντων όσο και υπηρεσιών, και καλύπτει περίπου το 40% του ελλείµµατος 

του ισοζυγίου των εξωτερικών µας πληρωµών. Στον ελληνικό τουρισµό 

απασχολούνται άµεσα και έµµεσα περίπου 800.000 εργαζόµενοι, το µεγαλύτερο 

µέρος των οποίων δραστηριοποιείται στην περιφέρεια και σε µικρού ή µεσαίου 

µεγέθους επιχειρήσεις. 

Ωστόσο, για να µπορέσει ο τουρισµός να αποκτήσει ακόµη µεγαλύτερη δυναµική και 

να βοηθήσει ακόµη περισσότερο στην οικονοµία της χώρας θα πρέπει εκτός από τον 

παραδοσιακό τουρισµό να αναπτύξει και άλλες µορφές όπως συνεδριακό τουρισµό, 

αθλητικό τουρισµό κ.α. που αποτελούν εναλλακτικές µορφές τουρισµού.[15] 
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2.2 Κοινωνικός Τουρισµός  

Ο κοινωνικός τουρισµός, σαν ιδιαίτερη µορφή τουρισµού, ορίζεται το σύνολο των 

σχέσεων και φαινοµένων τουριστικού χαρακτήρα που διευκολύνουν τη συµµετοχή 

στον τουρισµό των ασθενέστερων οικονοµικών τάξεων. Με άλλα λόγια ο κοινωνικός 

ή επιδοτούµενος τουρισµός αποτελεί το είδος εκείνο του τουρισµού που 

χαρακτηρίζεται από το γεγονός ότι πραγµατοποιείται από µέλη του κοινωνικού 

συνόλου, των οποίων η αγοραστική δύναµη είναι λίγο-πολύ περιορισµένη, χάρη σε 

ειδικές παροχές προς αυτά που µπορεί να είναι άµεσες ή έµµεσες. 

Οι παροχές για κοινωνικό τουρισµό αποτελούν σήµερα για τις αναπτυγµένες 

οικονοµικά χώρες υποχρέωση του κράτους. Συγκεκριµένα το σύγχρονο «κοινωνικό 

κράτος» έχει υποχρέωση πέρα από υγεία, καλά γερατειά, εργασία, παιδεία κλπ να 

εξασφαλίσει σε άτοµα χαµηλής εισοδηµατικής στάθµης τη δυνατότητα να κάνουν 

διακοπές και µε αυτόν τον τρόπο να ισορροπήσουν τόσο ψυχικά όσο και σωµατικά. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη του κοινωνικού τουρισµού είναι η 

δηµιουργία της κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής, όπως για παράδειγµα 

κατασκευή ειδικών τουριστικών καταλυµάτων που να ανταποκρίνονται στις 

οικονοµικές δυνατότητες της πελατείας τους, δηλαδή «κοινωνικών τουριστών», 

χορήγηση επιδοµάτων διακοπών που να αναπροσαρµόζονται σύµφωνα µε τις 

πραγµατικές ανάγκες µιας οικογένειας, εφαρµογή επιχορηγούµενων προγραµµάτων 

κοινωνικού τουρισµού για ειδικές κατηγορίες ατόµων, όπως για παράδειγµα 

σπουδαστές, στρατιώτες, συνταξιούχους, που η οικονοµική τους κατάσταση κάθε 

άλλο παρά τους επιτρέπει να κάνουν διακοπές, χρηµατοδότηση των διακοπών µε 

ευνοϊκούς όρους κλπ. [16] 

 

Η σηµασία του κοινωνικού τουρισµού:  

Οι κοινωνικές επιπτώσεις αφορούν ουσιαστικά τους συµµετέχοντες και είναι 

αναµφισβήτητα θετικές. Το σηµαντικότερο γεγονός είναι η δυνατότητα που δίνεται 

για τουρισµό σε άτοµα τα οποία δεν θα µπορούσαν να ταξιδέψουν χωρίς την βοήθεια 

κάποιου τέτοιου προγράµµατος. Μια δεύτερη επισήµανση είναι ότι, συνήθως, τα 

κοινά χαρακτηριστικά των συµµετεχόντων γίνονται αίτια για ευκολότερη επαφή και 
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γνωριµία µέσα από το ταξίδι, µε βάση το κοινό επάγγελµα, την ηλικία και την 

οικογενειακή κατάσταση (ζευγάρια µε παιδιά). 

∆ηµιουργείται, έτσι, µια κοινότητα που λειτουργεί συχνά θετικότερα από την 

εµπορική λογική του κλασσικού τουρισµού των διακοπών. Ένα τρίτο στοιχείο αφορά 

τις ειδικές οµάδες πληθυσµού (ηλικιωµένοι, ασθενείς, αγρότες, ανάπηροι) για τις 

οποίες αυτά τα προγράµµατα δίνουν δυνατότητες κοινωνικοποίησης αλλά και 

συµµετοχής σε δραστηριότητες. 

Οι οικονοµικές επιπτώσεις αφορούν τους τουρίστες, το κράτος αλλά και τους 

τοπικούς επιχειρηµατίες. Οι τουρίστες ενισχύονται οικονοµικά µε διάφορους τρόπους 

για να ταξιδέψουν, χρησιµοποιώντας βέβαια πόρους σε µεγάλο ποσοστό δικούς τους 

(Ταµείου ∆ιακοπών). Το κράτος ασκεί µέσω του κοινωνικού τουρισµού µια πολιτική 

ενίσχυση των κοινωνικών παροχών αλλά και της απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο, 

στοχεύοντας ουσιαστικά και στην ενίσχυση του ευρύτερου τουριστικού τοµέα 

(επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου γενικότερα στον τόπο υποδοχής). Τέλος, οι 

τοπικοί επιχειρηµατίες ωφελούνται από τον κοινωνικό τουρισµό, διότι είναι 

τουρισµός των µεγάλων αριθµών και συχνά µετριάζει το πρόβληµα της εποχικότητας. 

Αναµφισβήτητα υπάρχουν πολλά προβλήµατα, µε πρώτο το γεγονός ότι κάθε µορφή 

κοινωνικής παροχής αποτελεί οικονοµική απειλή, αλλά συνολικά τα προγράµµατα 

αυτά είναι πολύ θετικά για την οικονοµία.[17] 

 

2.3 Θεραπευτικός – Ιαµατικός Τουρισµός 

 Ο θεραπευτικός – ιαµατικός τουρισµός ή τουρισµός τα τελευταία 15 χρόνια 

εξελίσσεται σε µια από τις βασικότερες µορφές τουρισµού. Αφορά την επίσκεψη σε 

περιοχές που διαθέτουν ιαµατικά λουτρά, πηγές, κέντρα θαλασσοθεραπείας, Spa, 

υδροθεραπευτήρια κτλ, µε σκοπό την ίαση από κάποιο νόσηµα ή την επίσκεψη για 

λόγους κοσµετολογίας, ξεκούρασης και χαλάρωσης. 

Η νέα αυτή εξειδίκευση του τουρισµού υγείας κερδίζει διαρκώς και µεγαλύτερη 

πελατεία στις ανεπτυγµένες χώρες και ιδιαίτερα στην Κεντρική και Βόρεια Ευρώπη. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά αυτής της µορφής τουρισµού αναφέρονται από τη µια 

πλευρά στη σύνθεση της πελατείας τους, που δεν αποτελείται αποκλειστικά από 

άτοµα της δεύτερης και τρίτης ηλικίας αλλά και από νεότερους ανθρώπους που 

επιθυµούν να συνδυάσουν τις διακοπές τους µε ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα. Το 
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νέο «προϊόν» πλασάρεται, λοιπόν µε νέο περιτύλιγµα, εµπλουτίζεται µε αξιοπρεπείς 

εγκαταστάσεις που φθάνουν µέχρι και πέντε αστέρων καταλύµατα και υπηρεσίες και 

η έµφαση δίνεται στην αναζωογόνηση και τις ευεργετικές επιπτώσεις ενός 

ολόκληρου προγράµµατος δραστηριοτήτων και αγωγής που υποστηρίζεται από 

ειδικούς της ιατρικής και ψυχοσωµατικής υγιεινής. Η µορφή αυτή τουρισµού, εκτός 

από ειδικές εγκαταστάσεις υδρόλουτρο-θαλασσο-αεροθεραπείας και καταλύµατα 

αξιώσεων µε συµπληρωµατικές εγκαταστάσεις, απαιτεί και ειδικές ιατρικές και 

φυσιοθεραπευτικές υπηρεσίες περιλαµβάνει τις υπηρεσίες που έχουν σχέση µε την 

υγεία, τον Ιατρικό έλεγχο, την ειδική διαιτητική, την θεραπεία µε βιταµίνες, τις 

βοτανοθεραπείες, τη γυµναστική, τις ειδικές θεραπείες όπως αντικαπνιστική, 

θεραπεία του άγχους, ψυχοθεραπεία, κινησιοθεραπεία, χαλάρωση, εκµάθηση ύπνου, 

έρευνα της σωστής γραµµής του σώµατος αισθητική κ.α. 

Η φύση εκτός από σπάνια τοπία και ιδιαίτερες φυσικές οµορφιές, «χάρισε» στην 

Ελλάδα και πηγές µε σηµαντικές θεραπευτικές ιδιότητες. Τα ιαµατικά λουτρά 

αποτελούν µέρος του εθνικού πλούτου της χώρας, ενώ οι θεραπευτικές τους ιδιότητες 

ήταν γνωστές, ήδη, από τους αρχαίους χρόνους. Οι ιαµατικοί φυσικοί πόροι είναι 

διάσπαρτοι στην ελληνική επικράτεια, ενώ τα νερά των συγκεκριµένων πηγών 

διαφέρουν από τα συνηθισµένα, είτε λόγω της υψηλής τους θερµοκρασίας είτε λόγω 

της παρουσίας σπάνιων δραστικών συστατικών. Τα νερά αυτά χαρακτηρίζονται ως 

µεταλλικά εξαιτίας της θερµοκρασίας ή της γενικής τους χηµικής σύστασης. Εκτός 

από τις ψυχρές µεταλλικές πηγές υπάρχουν και οι θερµοπηγές, µε τις οποίες 

οικοδοµήθηκε ένας κλάδος θεραπευτικής αγωγής, η ιαµατική υδροθεραπεία 

(θερµαλισµός).[18] 

Η γεωγραφική κατανοµή των πηγών δεν είναι τυχαία, καθώς συνδέεται είτε µε 

τεκτονικά γεγονότα, όπως, για παράδειγµα, στις περιπτώσεις των πηγών του Καϊάφα, 

της Κυλλήνης και του Λαγκαδά, είτε µε ηφαιστειακές δραστηριότητες όπως, για 

παράδειγµα, στις περιπτώσεις των πηγών των Μεθάνων, της Μήλου, της Λέσβου, της 

Σαµοθράκης και της Λήµνου. Η υδροθεραπεία είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την 

αντιµετώπιση πολλαπλών παθήσεων, όπως είναι τα αρθριτικά και οι ρευµατοπάθειες, 

και διακρίνεται σε δύο είδη:  

α) την εσωτερική, η οποία περιλαµβάνει την ποσιθεραπεία (πόση ιαµατικών νερών), 

εισπνοθεραπεία (εισπνοή των αερίων ή των σταγονιδίων των µεταλλικών νερών) και 

τις πλύσεις (στοµατικές, ρινικές, γυναικολογικές) 
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 β) την εξωτερική, η οποία περιλαµβάνει τα λουτρά, τις καταιωνίσεις (για ορισµένο 

χρόνο το σώµα δέχεται το θερµοµεταλλικό νερό, που έρχεται µε ψηλή ή χαµηλή 

πίεση) τις υδροµαλάξεις (το σώµα δέχεται την πίεση του νερού), την 

υδροκινησιοθεραπεία (συνδυασµός λουτροθεραπείας και κινησιοθεραπείας, όσο το 

σώµα βρίσκεται στο νερό) και την πηλοθεραπεία (εφαρµογή πηλού, που έχει 

«ωριµάσει», σε σηµεία του σώµατος µε διάφορες παθήσεις).[19] 

Για την ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού και γενικότερα, του τουρισµού υγείας, 

λειτουργούν ήδη δύο κέντρα θαλασσοθεραπείας στην Κρήτη, εφοδιασµένα µε το 

ειδικό σήµα λειτουργίας του Ε.Ο.Τ. και είναι υπό κατασκευή άλλα δύο. 

Σε αυτήν την κατηγορία τουριστικής υποδοµής περιλαµβάνονται, επίσης, τα 14 

υδροθεραπευτήρια (ιδιοκτησίας Ε.Ο.Τ.), στα οποία εξυπηρετούνται ετησίως περί τα 

100.000 άτοµα, µε 1.400.000 θεραπευτικές αγωγές (λούσεις, κλπ.) καθώς και δεκάδες 

άλλες ιαµατικές πηγές που λειτουργούν από τοπικούς φορείς και προσφέρουν στους 

επισκέπτες σύγχρονες υπηρεσίες υψηλών προδιαγραφών.[20]  

 

 

2.4 Θρησκευτικός Τουρισµός 

Σύµφωνα µε τον ΕΟΤ είναι ένα είδος τουρισµού που αφορά µια κατηγορία ατόµων  

που επισκέπτονται θρησκευτικούς τόπους που περιλαµβάνουν εκκλησίες,  

µοναστήρια, πανηγύρεις είτε στη χώρα της διαµονής τους ή σε κάποια άλλη για 

λόγους λατρείας ή για να πάρουν µέρος σε θρησκευτικές εκδηλώσεις και που στη 

χώρα µας βρίσκεται ακόµα σε αρχικό στάδιο ανάπτυξης. Τα µνηµεία της ελληνικής 

ορθοδοξίας είναι αναπόσπαστο τµήµα της εθνικής κληρονοµιάς και αποτελούν 

αξιόλογο πόλο έλξης επισκεπτών. Οι βυζαντινές και οι µεταβυζαντινές εκκλησίες µε 

την αξιόλογη εικονογράφησή τους, τα ψηφιδωτά, τις τοιχογραφίες και τις σπάνιες 

εικόνες τους, οι επιβλητικοί καθεδρικοί ναοί, τα ξωκλήσια και τα προσκυνήµατα της 

υπαίθρου, τα µοναστήρια τα µετόχια και οι σκήτες, η µοναδική µοναστική πολιτεία 

του Αγίου Όρους και τα µοναστήρια των Μετεώρων (Θεσσαλία), µαρτυρούν την 

επίµονη προσήλωση στις παραδόσεις και τη στενή και µακραίωνη διασύνδεση της 

τέχνης µε τη θρησκευτική λατρεία. 
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Σε πολλές περιοχές της χώρας, ο επισκέπτης έχει την ευκαιρία να συναντήσει, επίσης, 

κτίσµατα και µνηµεία λατρείας διαφορετικών δογµάτων και θρησκειών, που 

συνυπάρχουν σε ένα διαρκή διάλογο, αναδεικνύοντας το σπάνιο ιστορικό και 

πολιτισµικό παλίµψηστο του ελληνικού χώρου. Η Ελλάδα είναι ίσως µια από τις 

λίγες χώρες στον κόσµο που µπορεί να αναπτύξει τη µορφή αυτή του τουρισµού, 

καθώς τα ελληνικά µοναστήρια αποτελούν θαυµάσια τεκµήρια τέχνης και τεχνικής, 

χτισµένα από το 10ο αιώνα συνδυάζουν την ελληνική ορθόδοξη παράδοση µε την 

εξέλιξη της αρχιτεκτονικής και της ζωγραφικής στον ελληνικό χώρο. Ο ορθόδοξος 

µοναχισµός έχει προσφέρει σε κάθε γωνιά του τόπου µας θαυµάσια µνηµεία, 

προσαρµοσµένα απόλυτα στη γεωγραφική θέση, το ανάγλυφο του εδάφους και το 

φυσικό τοπίο. 

Η µορφή αυτού του τουρισµού είναι περιορισµένης διάρκειας συνήθως από µία έως 

τρεις ηµέρες. Επίσης τα τουριστικά πακέτα για θρησκευτικό τουρισµό είναι σχετικά 

φτηνότερα από άλλων µορφών τουρισµού. Τα οικονοµικά οφέλη για τους 

θρησκευτικούς τόπους είναι σηµαντικά. [21] 

 

 

 

2.5 Επαγγελµατικός – Συνεδριακός – Εκθεσιακός Τουρισµός 

Η µορφή αυτή περιλαµβάνει ταξίδια διαφόρων µορφών, που πραγµατοποιούνται για 

επαγγελµατικούς λόγους καθώς και την οργάνωση συνεδρίων, διεθνών εκθέσεων ή 

συναντήσεις µε µεγάλο ή µικρό αριθµό συµµετεχόντων σε οποιοδήποτε επίπεδο 

τοπικό, περιφερειακό, εθνικό ή διεθνές. Ειδικότερα τα ταξίδια αυτά αφορούν ειδικό 

τµήµα της αγοράς, χαρακτηρίζονται από ιδιαίτερα κίνητρα, απαιτούν κατάλληλη 

υλικοτεχνική υποδοµή και ιδιαίτερη οργάνωση και προσωπικό. 

Μπορούµε να διακρίνουµε τρεις µορφές επαγγελµατικού τουρισµού: 

 Συνεδριακός τουρισµός: αφορούν την συνάντηση ατόµων από διαφορετικά 

συνήθως µέρη, για µία η περισσότερες ηµέρες, µε σκοπό την ανταλλαγή 

επιστηµονικών και ειδικών γνώσεων στο πλαίσιο ενός προκαθορισµένου 

προγράµµατος. 

 Εκθεσιακός τουρισµός: αφορούν την διοργάνωση εκθέσεων από 

επιχειρήσεις, φορείς, οργανισµούς, κράτη, ιδρύµατα, συνδέσµους, µε σκοπό 
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να αξιοποιήσουν την επικοινωνιακή δυνατότητα των εκθέσεων προκειµένου 

να δηµιουργήσουν τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την διάδοση 

πληροφοριών προς τον επιθυµητό στόχο. Οι εκθέσεις ενσωµατώνουν τρία 

βασικά εργαλεία του µάρκετινγκ, τη διαφήµιση, τις δηµόσιες σχέσεις, την 

προώθηση πωλήσεων και πραγµατοποιούνται σε εκθεσιακά κέντα ή χώρους 

κατάλληλους για τέτοιες εκδηλώσεις. 

 Ταξίδια κινήτρων: εντάσσονται στη γενικότερη κατηγορία των εταιρικών 

ταξιδιών και είναι η πραγµατοποίηση διακοπών µε έξοδα της επιχείρησης, ως 

ανταµοιβή εξαίρετης απόδοσης στο πλαίσιο µιας ενέργειας-κινήτρων. Τα 

ταξίδια – κίνητρα αποτελούν για την επιχείρηση ένα µέσο υποκίνησης, µε 

απώτερο στόχο την αύξηση της απόδοσης των εργαζοµένων. Πρόκειται για 

πολυτελή ταξίδια περιορισµένων χρονικής διάρκειας ταξιδιού τρεις ως 

τέσσερις µέρες συνήθως που τα αναλαµβάνουν ταξιδιωτικά γραφεία 

σκοπεύοντας στην ικανοποίηση των στελεχών διαφόρων επιχειρήσεων, µε την 

παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών σε τουριστικούς προορισµούς που κατά 

προτίµηση να ξεχωρίζουν από τους συνηθισµένους. [22] 

∆υστυχώς για τη χώρα µας ενώ οι δυνατότητες που διαθέτει για την ανάπτυξη 

του τουρισµού αυτού είναι πολύ µεγάλες, βρίσκεται στην τελευταία θέση στη διεθνή 

συνεδριακή πίτα από την άποψη του αριθµού συνεδρίων που φιλοξενεί ετήσια. Η 

µέχρι σήµερα πείρα δείχνει ότι όσες ελληνικές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις επένδυσαν 

σε µεγάλα και σύγχρονα συνεδριακά κέντρα διαπίστωσαν ότι ο τζίρος των 

συνεδριακών πελατών τους ήταν διπλάσιος από αυτόν των άλλων πελατών τους και 

ότι παρά τη διεθνή ύφεση η ζήτηση για συνεδριακό τουρισµό αυξάνει σε αντίθεση µε 

το γενικό τουρισµό που µειώνεται. 

Για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού απαιτείται η λήψη µιας σειράς µέτρων 

τα οποία σχετίζονται τόσο µε την δηµιουργίας κατάλληλης υποδοµής όπως η 

κατασκευή σύγχρονων συνεδριακών κέντρων άρτια εξοπλισµένων, µεγάλης 

χωρητικότητας και µε βοηθητικούς χώρους όσο και µε την αλλαγή του θεσµικού 

πλαισίου για τους οργανωτές συνεδρίων και εκθέσεων καθώς πολλά µη ειδικευµένα 

άτοµα οργανώνουν σήµερα συνέδρια µε αποτέλεσµα να δυσφηµίζεται η Ελλάδα στο 

εξωτερικό. Όσον αφορά την υποδοµή την τελευταία περίοδο υπάρχει µια έντονη 

κινητικότητα εκ µέρους της πολιτείας για να καλυφθούν οι ελλείψεις και παραλείψεις 

των προηγουµένων χρόνων. 
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Αξίζει να σηµειωθεί ότι η οργάνωση και δηµιουργία γραφείων συνεδριακού 

τουρισµού σε εθνικό και τοπικό επίπεδο αποτελεί θεµέλιο λίθο της αποτελεσµατικής 

προσπάθειας προβολής και προώθησης µίας χώρας ή µίας περιοχής ως συνεδριακού 

προορισµού στην έντονα ανταγωνιστική διεθνή αγορά των συνεδρίων καθώς και το 

ότι µέχρι σήµερα η χώρα µας δεν διαθέτει κανένα Convention Bureau, έκτος από 

αυτό της Θεσσαλονίκης, (Thessaloniki Conventions & Visitors Bureau-TCVB) 

[23] 

Προϋποθέσεις εγκατάστασης συνεδριακού κέντρου:  

• Γεωγραφική θέση, µε εύκολη διεθνή συγκοινωνιακή πρόσβαση 

• Συγκοινωνιακή σύνδεση µε το κέντρο της πόλης 

• Επαρκείς θέσεις στάθµευσης 

• Φυσικές οµορφιές, αξιοθέατα στην ευρύτερη περιοχή προσφέροντας την 

δυνατότητα διοργάνωσης εκδροµών και παράλληλων εκδηλώσεων. 

 

 

2.6 Μορφωτικός Τουρισµός 

Ο µορφωτικός τουρισµός αποτελεί µια µορφή τουρισµού στην οποία τα άτοµα έχουν 

σαν σκοπό την συµµετοχή τους σε πολιτιστικές γενικά εκδηλώσεις. Συγκεκριµένα 

αυτό το είδος τουρισµού που ας σηµειωθεί εµφανίζει ανοδικές τάσεις διεθνώς, 

περιλαµβάνει µεταξύ άλλων επισκέψεις ιστορικών µνηµείων αρχαιολογικών χώρων, 

µουσείων , πινακοθηκών, παρακολουθήσεις συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων, 

όπερας, καθώς επίσης συµµετοχές σε πολιτιστικές εκδηλώσεις ή σεµινάρια 

γλωσσολογίας, φιλοσοφίας, ψυχολογίας, κοινωνιολογίας, ανθρωπολογίας κλπ. Για 

την ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού απαιτείται όχι µόνο βασική τουριστική 

υποδοµή αλλά και ειδική υποδοµή όπως προγράµµατα µε πλούσιες πολιτιστικές 

µορφωτικές και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. 

 

 

2.7 Αγροτουρισµός 

Ο αγροτουρισµός είναι µια ήπια µορφή βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης και 

πολυδραστηριότητας στον αγροτικό χώρο, µε την οποία ο επισκέπτης έχει την 
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ευκαιρία να γνωρίσει τις αγροτικές περιοχές, τις αγροτικές ασχολίες, τα τοπικά 

προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα και την καθηµερινή ζωή των κατοίκων, τα 

πολιτισµικά στοιχεία και τα αυθεντικά χαρακτηριστικά του χώρου αυτού, µε σεβασµό 

προς το περιβάλλον και την παράδοση. Επίσης, η δραστηριότητα αυτή φέρνει τον 

επισκέπτη σε επαφή µε τη φύση καθώς και µε τις δραστηριότητες στην ύπαιθρο, στις 

οποίες µπορεί να συµµετέχει, να ψυχαγωγηθεί και να νιώσει τη χαρά της περιήγησης, 

της γνώσης και της ανακάλυψης, να ενσωµατωθεί µε τις τοπικές συνθήκες. 

Ειδικότερα διακρίνονται δύο µορφές αγροτουρισµού σε διεθνές επίπεδο: 

 Εκείνη όπου οι επισκέπτες φιλοξενούνται σε µεγάλα αγροκτήµατα και 

συµµετέχουν στις γεωργικές εργασίες αλλά και στην καθηµερινότητα και τον 

τρόπο ζωής των ίδιων των εργατών. Η µορφή αυτή είναι γνωστή ως 

«Farmhouse holidays» (∆ιακοπές σε αγροκτήµατα) και εµφανίζεται σε χώρες 

µε µεγάλες γεωργικές εκµεταλλεύσεις. 

 Εκείνη που προβλέπει την φιλοξενία σε µικρά καταλύµατα όπου µαζί µε την 

διαµονή προσφέρεται και πρωινό γεύµα. Η µορφή αυτή του αγροτουρισµού 

είναι γνωστή ως «Bed and breakfast» και εµφανίζεται σε χώρες µε µικρές 

γεωργικές περιοχές . 

Πολλές επιχειρήσεις σ’ όλη τη χώρα, προσφέρουν τη δυνατότητα να απολαύσετε τα 

µοναδικά πλεονεκτήµατα της ελληνικής υπαίθρου, µέσω ειδικών προγραµµάτων 

αγροτουρισµού.  

Οι επιχειρήσεις αυτές κατατάσσονται στις παρακάτω κατηγορίες: 

• πρατήρια / εκθετήρια αγροτουριστικών προϊόντων 

• αγροτουριστικά κέντρα εστίασης και αναψυχής 

• τουριστικά γραφεία, που αναλαµβάνουν τη διοργάνωση ή την υλοποίηση 

προγραµµάτων υπαίθριων δραστηριοτήτων και περιηγήσεων  

οικοτουριστικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος 

• αγροκτήµατα 

• επιχειρήσεις παραγωγής παραδοσιακών προϊόντων 

• εργαστήρια λαϊκής τέχνης.  

 

Στην Ελλάδα µέχρι πρόσφατα, οι δραστηριότητες αγροτουρισµού περιορίζονταν στην 

παροχή κάποιου καταλύµατος, ενώ τα τελευταία χρόνια η κατάσταση αυτή έχει 

αλλάξει. Αρχίζει να καθιερώνεται γύρω από τα αγροτικά τουριστικά προϊόντα µια 
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πολιτική, που υιοθετεί την έννοια των προϊόντων αυτών, τα οποία εκτός από τις 

συγκεκριµένες προσφερόµενες αγροτουριστικές υπηρεσίες και τα τοπικά προϊόντα, 

ενσωµατώνει και ολόκληρη την εικόνα της περιοχής, έτσι όπως καταγράφεται στο 

αγροτικό τοπίο, στον τρόπο ζωής και τον πολιτισµό της. [24] 

 

Προγράµµατα ενισχύσεων αγροτουριστικής αναπτύξεως 

Τόσο στην Ευρώπη όσο και στην Ελλάδα ενισχύονται µέσω χρηµατοδοτήσεων οι 

προσπάθειες την ανάπτυξη του αγροτουρισµού. Οι στόχοι των αγροτουριστικών 

προγραµµάτων που εφαρµόζονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι: 

1. Η συµπλήρωση και βελτίωση του γεωργικού εισοδήµατος. 

2. Η βελτίωση των συνθηκών εργασίας και διαβίωσης του αγροτικού πληθυσµού. 

3. Η συγκράτηση του αγροτικού πληθυσµού στο τόπο διαµονής του. 

4. Η βελτίωση και διάθεση των τοπικών γεωργικών και βιοτεχνικών προϊόντων. 

5. Η φροντίδα του φυσικού περιβάλλοντος. 

6. Η διατήρηση, η προβολή και η αξιοποίηση της αρχιτεκτονικής και πολιτιστικής 

κληρονοµιάς» [22] 

7. Η ανάπτυξη του αγροτουρισµού, οποίος παρουσιάζει µια αυξανόµενη ζήτηση στην 

αγορά του εξωτερικού και εσωτερικού περιβάλλοντος. 

Ο Frater υποστηρίζει «ότι τέσσερις κυρίως λόγοι οδήγησαν τους αγρότες να 

προσφέρουν καταλύµατα για τουρισµό: για να αυξήσουν τα ετήσια εισοδήµατά τους, 

για να αντισταθµίσουν το µειωµένο από τη γεωργία εισόδηµα, για να εκµεταλλευτούν  

τους αχρησιµοποίητους πόρους και να χαρούν τη συντροφιά των επισκεπτών.» [25] 

Στον Αγροτουρισµό είναι σαφές ότι αναζητάµε την αυθεντικότητα και την 

µοναδικότητα σε κάθε της µορφή και έκθεση. Η Ελλάδα διαθέτει µια σηµαντική και 

αξιόλογη ποικιλοµορφία στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που την κάνουν µια µοναδική 

χώρα. Στην Ελλάδα υπάρχει ένα ανεκµετάλλευτο δυναµικό που µπορεί να 

δηµιουργήσει ένα εξειδικευµένο µοντέλο αγροτουρισµού για κάθε περιοχή. Η χώρα 

έχει το µοναδικό προνόµιο να διαθέτει ανεξάντλητους πόρους που διαφέρουν από 

περιοχή σε περιοχή, σπάνια φυσική οµορφιά, ιστορία, παράδοση, γαστρονοµία, 

αρχιτεκτονική, παραδοσιακές τέχνες, µουσική παράδοση, πολιτισµό, θρησκευτικά 

µνηµεία, χωρία, παραδοσιακούς οικισµούς, πανηγύρια, θάλασσες, βουνά, δάση 

φαράγγια, και όλα αυτά σχηµατίζουν ένα σπάνιο και πολύχρωµο µωσαϊκό εικόνων 

εµπειριών που µόνο οι ντόπιοι µπορούν να εντοπίσουν και να αναδείξουν 
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δηµιουργώντας ένα τόπο ευλογηµένο. Η Ελλάδα είναι µια χώρα µε µοναδικότητα και 

ανοµοιογένεια και αυτό στον αγροτουρισµό δίνει το πλεονέκτηµα ανάδειξης αυτής  

της µοναδικότητας.[24] 

 

2.8 Οικοτουρισµός – Οικολογικός Τουρισµός 

 Ο Οικοτουρισµός είναι ο φυσικόςτουρισµός λίγων επιπτώσεων που συµβάλλει στη 

διατήρηση των βιοτόπων και των ειδών της χλωρίδας και της πανίδας είτε άµεσα 

µέσα από την συµβολή στη διατήρηση του περιβάλλοντος είτε έµµεσα µέσα από την 

εξασφάλιση εσόδων στην τοπική κοινότητα αρκετών για τους κατοίκους της, 

προστατεύοντας έτσι τη φυσική τους κληρονοµιά ως πηγή εσόδων. Τουρισµός 

δηλαδή που συνδυάζει την τοπική οικονοµική ανάπτυξη, διαφύλαξη της ποιότητας 

του περιβάλλοντος και την ανάδειξη των φυσικών πλεονεκτηµάτων και της ιστορίας 

µιας περιοχής. Η Ελλάδα διαθέτει ιδιαίτερα πλούσιο και ποικίλο φυσικό περιβάλλον, 

καθώς παρά τη µικρή της έκταση παρουσιάζει σπάνια γεωµορφολογία µε έντονες 

αντιθέσεις και πολλές περιοχές υψηλής οικολογικής αξίας. Χιλιάδες δαντελωτές 

ακτές, επιβλητικά βουνά, σπήλαια και φαράγγια, λίµνες, ποτάµια, βιότοποι 

εξαιρετικής οµορφιάς και µοναδικά οικοσυστήµατα «προικίζουν» την ελληνική γη µε 

εντυπωσιακά τοπία, τα οποία σε συνδυασµό µε το ήπιο κλίµα της χώρας, καθιστούν 

την Ελλάδα ιδανικό προορισµό για τους λάτρεις του οικολογικού-εναλλακτικού 

τουρισµού. Επισκεπτόµενος διάφορες περιοχές της χώρας, ο φυσιολάτρης περιηγητής 

έχει την ευκαιρία:  

� να περιπλανηθεί στα αισθητικά δάση ή να εξερευνήσει τους εθνικούς 

δρυµούς όχι µόνο στην ορεινή ενδοχώρα αλλά και σε ορισµένα νησιά ή 

κοντά σε ποταµούς και σε λίµνες 

� να απολαύσει τα υπέροχα µνηµεία της φύσης, τα φαράγγια, τα σπήλαια και 

τους καταρράκτες 

� να παρατηρήσει και να θαυµάσει τα σπάνια είδη πουλιών που φωλιάζουν ή 

καταφεύγουν στα παράκτια οικοσυστήµατα και του υγρότοπους (βραχώδεις 

ακτές, αµµώδεις παραλίες, αµµοθίνες, «δέλτα» ποταµών, λίµνες, έλη, 

αλίπεδα κ.α.) 

� να µελετήσει την εξαιρετική ποικιλία της χλωρίδας στην ελληνική ύπαιθρο 
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� να επισκεφθεί τα µοναδικά θαλάσσια πάρκα της Αλοννήσου και της 

Ζακύνθου, όπου βρίσκουν, αντίστοιχα, καταφύγιο δύο προστατευόµενα είδη, 

η µεσογειακή φώκια µονάχους-µονάχους και η θαλάσσια χελώνα καρέτα-

καρέτα. 

� να συµµετάσχει σε δραστηριότητες extreme σπορ (κανόε-καγιάκ, rafting, 

monoraft, hydrospeed, canyonig, ποδήλατο βουνού κ.α.), που τα τελευταία 

χρόνια γνωρίζουν θεαµατική άνοδο στην Ελλάδα 

� τέλος, να διαµείνει σε πρότυπες αγροτουριστικές µονάδες, που 

αναπτύσσονται σε όλη την επικράτεια και δίνουν τη δυνατότητα στον 

επισκέπτη να γνωρίσει την τοπική αρχιτεκτονική, πολιτισµική και 

γαστρονοµική παράδοση, αλλά και τα προϊόντα, τις αγροτικές ασχολίες και 

την καθηµερινή ζωή των κατοίκων κάθε περιοχής. 

Οι επισκέπτες των οικολογικά ευαίσθητων περιοχών οφείλουν να τηρούν προσεκτικά 

τις απαιτήσεις για την προστασία του περιβάλλοντος από τη ρύπανση, την αποφυγή 

κάθε ενόχλησης των φυσικών βιοτόπων και διατάραξης της ισορροπίας των 

οικοσυστηµάτων. Πληροφορίες για το πώς µπορείτε να επισκεφθείτε 

προστατευόµενες περιοχές και να συµµετέχετε σε ειδικά προγράµµατα, παρέχουν τα 

διάφορα τοπικά κέντρα πληροφόρησης, η τοπική αυτοδιοίκηση, καθώς και 

ειδικευµένα γραφεία. 

Οι συνδυασµοί όλων ή κάποιων από τα είδη τουρισµού που αναφέραµε πιο πάνω 

µπορούν να συµβάλουν καθοριστικά στην ανάπτυξη του τουρισµού στη χώρα µας. Η 

προσφορά τουριστικών πακέτων γαστρονοµίας, ψυχαγωγίας και ενηµέρωσης για τον 

πολιτιστικό πλούτο που διαθέτει η Ελλάδα πρέπει να αποτελέσει προτεραιότητα για 

τους τουριστικούς πράκτορες καθώς θα αµβλύνει τη χωροταξική συγκέντρωση της 

τουριστικής δραστηριότητας, και θα αναβαθµίσει και θα εµπλουτίσει το τουριστικό 

προϊόν που προσφέρεται από αυτήν. [26] 

 

Χαρακτηριστικά Οικοτουρισµού:  

Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού (WTO) και THE 

INTERNATIONAL ECOTOURISM SOCIETY (TIES) οι επιχειρήσεις που προωθούν 

οικοτουριστικό προϊόν, θα πρέπει να τηρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

1. Η επιχείρηση να οργανώνει ταξίδια αναψυχής, ξενάγησης και ψυχαγωγίας σε 

τόπους φυσικού κάλους 
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2. Να παίρνει µέρος στην προστασία µη ανανεώσιµων πόρων και άλλων πηγών του 

περιβάλλοντος. 

3. Να δηµιουργεί περιβαλλοντική γνώση. 

4. Να προσφέρει άµεσα χαρακτηριστικά προτερήµατα για τη συντήρηση 

παραδοσιακών τόπων. 

5. Να σέβεται την τοπική κουλτούρα 

6. Να στηρίζει τα ανθρώπινα δικαιώµατα 

7. Να προσφέρει χαρακτηριστικά πλεονεκτήµατα για την ενδυνάµωση των γηγενών 

πληθυσµών. 

8. Να συνεισφέρει στην εκπαίδευση και γνωριµία του επισκέπτη µε την τοπική 

κουλτούρα, ήθη, έθιµα και τοπικές συνήθειες. 

9. Να προωθεί τη φιλοσοφία για «επιστροφή στη φύση».[27] 

 

 

2.9  Θαλάσσιος Τουρισµός 

Ο θαλάσσιος τουρισµός αποτελεί µια ειδική µορφή τουρισµού ιδιαίτερα σηµαντική 

για την Ελλάδα µε τεράστια περιθώρια ανάπτυξης. 

Σύµφωνα µε τον Ηγουµενάκη, Θαλάσσιος τουρισµός «είναι το σύνολο των 

τουριστικών δραστηριοτήτων που διεξάγονται στο θαλάσσιο χώρο µιας χώρας, ενώ 

κατά τον Σωτηριάδη ο θαλάσσιος τουρισµός περιλαµβάνει δύο ειδικότερες µορφές τις 

κρουαζιέρες και το yachting.» [28] 

Ο θαλάσσιος τουρισµός αναφέρεται στο σύνολο δραστηριοτήτων και υπηρεσιών που 

αναπτύσσονται στον θαλάσσιο χώρο µιας χώρας υποδοχής τουριστών. Οι υπηρεσίες 

και οι δραστηριότητες θα πρέπει να αποτελούν αναπόσπαστο και βασικό στοιχείο της 

τουριστικής µορφής και όχι µέσο για την πραγµατοποίηση των διακοπών 

(Βελισσαρίου 2000). Αναµφίβολα ο θαλάσσιος τουρισµός αποτελεί µια από τις 

δυναµικότερες και επιλεκτικότερες µορφές του σύγχρονου τουρισµού αφού η 

σηµασία του στις τουριστικές οικονοµίες των χωρών που έχουν τόσο τις φυσικές 

προϋποθέσεις όσο και τις οικονοµικές δυνατότητες να τον αναπτύξουν είναι 

κυριολεκτικά µεγάλες. 

Η πιο παραγωγική και συναλλαγµατοφόρα δραστηριότητα του θαλάσσιου τουρισµού 

είναι αναµφίβολα εκείνη της ναύλωσης σκαφών αναψυχής κάθε είδους όπως για 
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παράδειγµα πολυτελών θαλαµηγών, ιστιοφόρων, ταχύπλοων σκαφών κλπ. Η 

πελατεία στην οποία, είναι κατά το πλείστο τουρίστες υψηλής εισοδηµατικής 

στάθµης. Άλλη αξιόλογη συναλλαγµατοφόρα θαλάσσια δραστηριότητα είναι και 

αυτή των κρουαζιερών, η ζήτηση των οποίων παρουσιάζει διεθνώς σηµαντική 

αύξηση. Οι σύγχρονες τάσης της αγοράς συγκλίνουν στα µεγαλύτερα και 

πολυτελέστερα κρουαζιερόπλοια, τα οποία εξασφαλίζουν υψηλή ποιότητα διαµονής 

και ψυχαγωγίας στους πελάτες τους, που κατά κανόνα αποτελούν µεσαίας και 

υψηλής εισοδηµατικής στάθµης. 

Οι κρουαζιέρες αποτελούν οργανωµένες περιηγήσεις µε ειδικά πλοία τα 

κρουαζιερόπλοια, µέσα στα οποία προσφέρονται πλήθος υπηρεσιών και 

διευκολύνσεων. Τα σύγχρονα κρουαζιερόπλοια, πέρα από επισκέψεις και εκδροµές 

σε λιµάνια τουριστικού ενδιαφέροντος, προσφέρουν στον τουρίστα διαµονή η οποία 

συνδέεται µε υπηρεσίες διασκέδασης όπως χορό, κινηµατογράφο, θέατρο, συνέδρια, 

εκθέσεις, άθληση, αλλά και δραστηριότητες εκτός του πλοίου, όπως διάφορα 

θαλάσσια σπορ. Σύµφωνα µε τον ΕΟΤ, στο χώρο των κρουαζιέρων, τα 

κρουαζιερόπλοια µε ελληνική σηµαία, που πραγµατοποιούν µονοήµερες, 3ήµερες, 

4ήµερες, 7ήµερες και πολυήµερες κρουαζιέρες σε ελληνικά λιµάνια και λιµάνια 

άλλων χωρών της Ανατολικής Μεσογείου, είναι άνω των 160.000 κόρων και έχουν 

συνολική δυναµικότητα άνω των 10.000επιβατών  

Όµως, τα ελληνικά λιµάνια επισκέπτονται και κρουαζιερόπλοια µε ξένη σηµαία, που, 

κατά την ΕΣΥΕ, έφεραν στα θαλάσσια σύνορα της χώρας 471.908 επιβάτες το 2000. 

Το yachting αποτελείται από περιηγήσεις µε σκάφη αναψυχής κυρίως ιστιοφόρα και 

θαλαµηγούς τα οποία είτε είναι ιδιόκτητα ή τα ενοικιάζουν µε πλήρωµα (crewed 

boats) ή χωρίς (bare boats). 

Μια άλλη κατηγορία yachting είναι τα πλοία motor yachts µε πλήρωµα τα οποία 

φιλοξενούν έξι έως τριάντα άτοµα.. Τέλος µια ακόµη δηµοφιλής µορφή είναι τα 

flotillas (στολίσκοι) που περιλαµβάνουν µικρά βοηθητικά σκάφη µε τέσσερις έως έξι 

θέσεις (Βελισσαρίου 2000). Η ζήτηση σκαφών αναψυχής έχει αλλοδαπή προέλευση 

σε ποσοστό περίπου 95%, ενώ οι Ευρωπαίοι (ειδικότερα, οι Γερµανοί και Γάλλοι) 

προτιµούν τα ιστιοπλοϊκά και οι Αµερικανοί τα µηχανοκίνητα. [29] 
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 2.10 Πολιτιστικός Τουρισµός 

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού ( WTO) θεωρεί πως πολιτιστικός τουρισµός 

είναι το ταξίδι που γίνεται µε κίνητρο βασικά πολιτιστικό – περιλαµβάνοντας 

εκπαιδευτικές περιηγήσεις, θεατρικές παραστάσεις, φεστιβάλ, προσκυνήµατα, 

επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους, µνηµεία και µουσεία, καθώς και τη µελέτη 

του φυσικού περιβάλλοντος, του λαϊκού πολιτισµού και της τέχνης. Θα µπορούσαµε 

να πούµε ότι πολιτιστικό τουρισµό έχουµε όταν ο επισκέπτης θέλει να κατανοήσει 

και να εκτιµήσει τον βασικό χαρακτήρα ενός τόπου και τον πολιτισµό του ως σύνολο, 

περιλαµβάνοντας: 

-την ιστορία και την αρχαιολογία 

-τον λαό και τον τρόπο ζωής του 

-την πολιτιστική εξέλιξη 

-τις τέχνες και την αρχιτεκτονική 

-το φαγητό, το κρασί και την τοπική παραγωγή 

-την κοινωνική, οικονοµική και πολιτική δοµή 

-τη µορφολογία της περιοχής 

-τα διάφορα φεστιβάλ και εκδηλώσεις 

Εκτιµάται ότι ο πολιτιστικός τουρισµός αναπτύσσεται µε ρυθµό 15% τον χρόνο και 

ότι το 37% όλων των διεθνών ταξιδιών περιλαµβάνει ένα πολιτιστικό στοιχείο. Από 

το άλλο µέρος, ο µαζικός τουρισµός αναπτύσσεται µε ρυθµό µόνο 8% τον χρόνο Η 

Ελλάδα έχει µια πολύ µεγάλη πολιτιστική κληρονοµιά που αποτελεί το µεγαλύτερο 

συγκριτικό της πλεονέκτηµα έναντι των άλλων χωρών και αν την εκµεταλλευθεί 

κατάλληλα θα προσελκύσει ένα µεγάλο µέρος της παγκόσµιας τουριστικής κίνησης. 

Η παραδοσιακή αρχιτεκτονική, οι παραδοσιακοί οικισµοί και τα ιστορικά κέντρα των 

πόλεων αποτελούν βασικά στοιχεία της πολιτιστικής κληρονοµιάς και φυσιογνωµίας 

της χώρας µας. 

Η διατήρηση και η ανάδειξη της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς αποτελεί συστατικό 

στοιχείο της τουριστικής ανάπτυξης και της προσφοράς εναλλακτικών δυνατοτήτων 

για κάθε είδους τουριστική δραστηριότητα. Πολλά κτήρια παραδοσιακής 

αρχιτεκτονικής έχουν σήµερα αποκτήσει νέες χρήσεις και στεγάζουν διάφορες 

λειτουργίες, όπως τουριστικά καταλύµατα, µουσεία, εκθέσεις, εστιατόρια, δηµόσιες 

και δηµοτικές υπηρεσίες κ.λπ. Τα ιστορικά κέντρα των ελληνικών πόλεων 
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αναζωογονούνται µε ανακαινίσεις κτηρίων, πεζοδροµήσεις και διαµορφώσεις χώρων 

αποτελώντας ελκυστικούς τόπους επίσκεψής τους. 

Η Ελλάδα διαθέτει ένα πλήθος από αρχαία µνηµεία, συναρπαστικά µουσεία και 

θεµατικούς αρχαιολογικούς χώρους προσφέροντας την ευκαιρία για µια ιστορική 

περιπλάνηση στους αιώνες, την πιθανότητα για µια νοερή αναδροµή στο µύθο, την 

ιστορία και την κουλτούρα από τους κλασικούς χρόνους έως και σήµερα . Πολλά 

τουριστικά γραφεία διοργανώνουν περιηγήσεις µε αρχαιολογικό ενδιαφέρον, 

επισκέψεις σε χώρους ανασκαφών και συναντήσεις µε κατοίκους για συµµετοχή των 

επισκεπτών σε κοινές πολιτιστικές εκδηλώσεις. [30] 

 

 

 

2.11 Αθλητικός Τουρισµός 

Πολλοί συγγραφείς ορίζουν την έννοια του αθλητικού τουρισµού ως όλες τις µορφές 

ενεργητικής και παθητικής ανάµιξης σε αθλητικές δραστηριότητες όπου η συµµετοχή 

είναι τυχαία ή οργανωµένη και γίνεται για επαγγελµατικούς ή µη λόγους µε 

προϋπόθεση τη µετακίνηση µακριά από τον τόπο διαµονής και εργασίας. Είναι 

φανερό ότι ο αθλητικός τουρισµός αποτελεί ένα ιδιαίτερα σύνθετο και ευρύ 

φαινόµενο. Για την ανάπτυξη του αθλητικού τουρισµού υπάρχει η ανάγκη για 

διευρυµένη υψηλής ποιότητας υποδοµής σε διάφορους τοµείς υποστήριξης, οι οποίοι 

είναι το φυσικό περιβάλλον, οι υπηρεσίες, η διασκέδαση, οι µεταφορές, το τεχνητό 

περιβάλλον, η στέγαση, η πολιτιστική κληρονοµιά, οι οργανισµοί και οι 

κατασκευασµένες διευκολύνσεις. 

Ο αθλητικός τουρισµός κατάφερε να προσελκύσει σηµαντικό αριθµό 

ενδιαφεροµένων αποκτώντας την αντίστοιχη οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική 

σηµασία. Παράλληλα, οι παραγωγοί της τουριστικής βιοµηχανίας οι οποίοι ανέκαθεν 

αναζητούσαν νέους τοµείς επέκτασης των δραστηριοτήτων τους διέκριναν νωρίς τα 

οικονοµικά κυρίως οφέλη του αθλητικού τουρισµού και προχώρησαν σε σηµαντικές 

επενδύσεις. Ως συνέπεια, ο αθλητικός τουρισµός χαρακτηρίζεται από γοργό ρυθµό 

ανάπτυξης, µεγάλες δυνατότητες εξέλιξης και από το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που 

δηµιουργεί σε όλους τους εµπλεκόµενους στο τουριστικό κύκλωµα, παραγωγούς και 

καταναλωτές. [19] 
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Η µορφή αυτή τουρισµού συνδυάζεται µε αθλητικά γεγονότα και την επίσκεψη µε 

αφορµή την τέλεσή τους (Ολυµπιακοί αγώνες, αγώνες ράλι, Παγκόσµιο Πρωτάθληµα  

ποδοσφαίρου κ.α.) ή µε τη συµµετοχή σε αθλητικές δραστηριότητες (καγιάκ, 

ράφτινγκ, τρέκινγκ, παραπέντε, ορειβασία κτλ) οι οποίες µπορεί να ορισθούν και σαν 

τουρισµός περιπέτεια. 

Σήµερα ο αθλητισµός και ο τουρισµός αποτελούν δύο µεγάλους κοινωνικούς 

θεσµούς, που έχουν σε πολλές περιπτώσεις άµεσες αλληλεπιδράσεις. Οι δύο αυτοί 

θεσµοί γιγαντώθηκαν ειδικότερα µετά το 1960 και αποτελούν σήµερα δύο 

κερδοφόρες βιοµηχανίες που αποφέρουν τεράστια κέρδη. Ο συνδυασµός που 

προκύπτει από τις τουριστικές και τις αθλητικές δραστηριότητες και η ταύτιση του 

χρόνου των διακοπών µε το χρόνο της πραγµατοποίησης των µεγάλων αθλητικών 

γεγονότων αποτέλεσαν τη γενεσιουργό αιτία του αθλητικού τουρισµού [19] 

Ως συνέπεια, ο αθλητικός τουρισµός χαρακτηρίζεται από γοργό ρυθµό ανάπτυξης, 

µεγάλες δυνατότητες εξέλιξης και από το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που δηµιουργεί σε 

όλους τους εµπλεκόµενους στο τουριστικό κύκλωµα, παραγωγούς και καταναλωτές. 

Για τη χώρα µας, οι Ολυµπιακοί Αγώνες του 2004 αποτελούν µια µοναδική ευκαιρία 

προβολής αυτής της αυθεντικότητας, η οποία µπορεί να διαδραµατίσει καθοριστικό 

ρόλο στην ανάπτυξη του αθλητικού τουρισµού. Σύµφωνα µε έρευνα της κ. Ελένης 

Γλυνιά, καθηγήτριας στο ΤΕΦΑΑ του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, 

σχετικά µε το προφίλ του αθλητικού τουρισµού στην Ελλάδα προκύπτουν τα 

εξής:[31] 

• Προπονητικός τουρισµός - επαγγελµατικές οµάδες. Εδώ συγκαταλέγονται οι 

επαγγελµατίες, οµάδες ή αθλητές και όλοι οι παράγοντες - συνοδοί κ.λ.π. που 

έρχονται για εγκλιµατισµό ή προπόνηση σε έναν προορισµό και δηµιουργούν 

τουριστική κίνηση. Αυτό συµβαίνει συνήθως έναν χρόνο πριν από ένα 

σηµαντικό αθλητικό γεγονός στον προορισµό όπου έχει προγραµµατιστεί ή 

σε άλλο προορισµό µε παρόµοιες κλιµατολογικές κυρίως συνθήκες. 

• Παρακολούθηση - θέαση γεγονότων. Φίλαθλοι επισκέπτες που µε κεντρικό 

άξονα την παρακολούθηση του αθλητικού γεγονότος, δηµιουργούν 

τουριστική δραστηριότητα. 

• Συµµετοχή σε µεγάλα γεγονότα. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν µικρότερης 

έκτασης αθλητικά γεγονότα, όπως οι µαραθώνιοι πόλεων, τα τοπικά 

αθλητικά τουρνουά, τα διάφορα ράλι, οι πολυήµερες εκδηλώσεις υπαίθριων 
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δραστηριοτήτων, οι δρόµοι προσανατολισµού στα δάση, όπου η συµµετοχή 

είναι συνήθως ανοιχτή και µαζική, κ.α. 

• Υπαίθριες δραστηριότητες. Αφορά σε εκδροµείς του σαββατοκύριακου, 

κυρίως ανθρώπους της πόλης, που εξορµούν για πολλαπλά σπορ και οικο-

πολιτιστικές δραστηριότητες. Συνήθως πηγαίνουν σε προστατευόµενες 

φυσικές περιοχές για σκι και ορειβασία σε χειµερινά θέρετρα το χειµώνα ή 

για µπάνιο, σέρφ κ.λ.π. σε παραθαλάσσια θέρετρα το καλοκαίρι. 

• Άθληση - ψυχαγωγία ξενοδοχείων. Ο αθλητισµός αναψυχής ή αθλητική 

αναψυχή αφορά στις ειδικές δραστηριότητες που διοργανώνουν οι µεγάλες 

κυρίως ξενοδοχειακές µονάδες. Στην Ελλάδα συνδυάζεται σε µεγάλο 

ποσοστό µε πολιτιστικές, επιµορφωτικές αλλά και περιβαλλοντικές 

δραστηριότητες. 

 

 

2.12 Ορεινός Τουρισµός  

Ο ορεινός τουρισµός αν και παρουσιάζει ορισµένες οµοιότητες µε τον τουρισµό 

χειµερινών σπορ σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να ταυτισθεί µε αυτόν. 

Συγκεκριµένα δεν έχει χρονικούς περιορισµούς εκδήλωσης και αναφέρεται στο 

σύνολο δραστηριοτήτων υπαίθριας αναψυχής και τουρισµού που εκδηλώνεται 

αποκλειστικά και µόνο στις ορεινές περιοχές των χώρων υποδοχής τουριστών που 

επιθυµούν να αναπτύξουν αυτής της µορφής τουρισµό. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη του ορεινού τουρισµού είναι η δηµιουργία 

τουριστικών καταλυµάτων που δένουν µε το φυσικό περιβάλλον και διαθέτουν όσο 

το δυνατό περισσότερους συµπληρωµατικούς χώρους όπως εστιατόρια, µπαρ, 

καφετέριες, αίθουσες αναψυχής κλπ. 

Η Ελλάδα είναι µια κατ’ εξοχήν ορεινή χώρα, αφού στην επικράτειά της υπάρχουν 

περισσότερα από 300 µεγαλύτερα ή µικρότερα βουνά. Ο σηµαντικότερος ελληνικός 

ορεινός άξονας είναι η οροσειρά της Πίνδου, που σχηµατίζει τη «ραχοκοκαλιά» της 

ηπειρωτικής χώρας και έχει ως φυσική συνέχεια τα βουνά της Πελοποννήσου και της 

Κρήτης. Εξάλλου, τα περισσότερα νησιά αποτελούν, στην πραγµατικότητα, τις 

βουνοκορφές της καταποντισµένης Αιγηίδος, που κάποτε συνέδεε την ηπειρωτική 

Ελλάδα µε τη Μικρά Ασία. 
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Τo ψηλότερο βουνό της χώρας είναι o (φηµισµένος από την ελληνική µυθολογία) 

Όλυµπος (στη Μακεδονία), πoυ φτάνει τα 2.917 µέτρα (κορυφή Μύτικας), ενώ 

περίπου 40 ορεινά συγκροτήµατα, σ’ όλη τη χώρα, υπερβαίνουν σε υψόµετρο τα 

2.000 µέτρα. 

Τα ελληνικά βουνά χαρακτηρίζονται από την ποικιλοµορφία τους, τα σπάνια τοπία 

και τα µοναδικά δάση τους, µερικά από τα οποία είναι από τα παλαιότερα φυσικά 

δάση της Ευρώπης. Λόγω του απαράµιλλου φυσικού τους πλούτου (σε χλωρίδα και 

πανίδα) πολλά από αυτά προστατεύονται ως Εθνικοί ∆ρυµοί, ενώ παράλληλα, τις 

τελευταίες δεκαετίες, µε τις υποδοµές που δηµιουργήθηκαν αποτελούν ιδανικούς 

προορισµούς για όσους θέλουν να απολαύσουν δραστηριότητες χειµερινού και 

ορεινού τουρισµού.  

 

 

2.13 Χειµερινός Τουρισµός 

 Ο τουρισµός χειµερινών σπορ είναι µια δυναµική µορφή τουρισµού που προσπαθούν 

να αναπτύξουν οι χώρες υποδοχής τουριστών στο πλαίσιο της προσπάθειάς τους να 

διαφοροποιήσουν το τουριστικό προϊόν και µε αυτό τον τρόπο να αξιοποιήσουν και 

να εκµεταλλευτούν τους αδρανείς µήνες και να προσελκύσουν διάφορες κατηγορίες 

τουριστών, κυρίως δε, ψηλής εισοδηµατικής στάθµης. Ο τουρισµός χειµερινών σπορ 

καλύπτει τις δραστηριότητες που διεξάγονται στη διάρκεια του χειµώνα. 

Συγκεκριµένα καλύπτει τις δραστηριότητες εκείνες που εκδηλώνονται σε 

συγκεκριµένο γεωγραφικό χώρο και για την ακρίβεια συνήθως σε ορεινές περιοχές σε 

συνδυασµό πάντα µε ορισµένες κλιµατολογικές συνθήκες, όπως για παράδειγµα 

χαµηλές θερµοκρασίες που πλησιάζουν τους 0 βαθµούς Κελσίου ή και κάτω από 

αυτούς, πολύ χιόνι κλπ. 

Η ανάπτυξη του τουρισµού χειµερινών σπορ απαιτεί την δηµιουργία άρτιων 

οργανωµένων χιονοδροµικών κέντρων, πίστες πάγου και παγοδροµίες, αγωνιστικές 

πίστες για σκι, τουριστικά καταλύµατα όλων των κατηγοριών, συγκοινωνιακή 

σύνδεση των τουριστικών τόπων χειµερινών σπορ µε αστικά κέντρα αλλά και 

αεροδρόµια , λιµάνια και σιδηροδροµικούς σταθµούς. 

Στην Ελλάδα οι διανυκτερεύσεις κατά την χειµερινή περίοδο 2007 – 2008 

παρουσίασαν άνοδο κατά 0,4% φτάνοντας τις 8.622.000 έναντι 8.588.000 την 
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περίοδο 2006 - 2007. Ωστόσο, οι διανυκτερεύσεις από επισκέπτες του εξωτερικού 

µειώθηκαν κατά 2,1% την ίδια περίοδο. 

Εξάλλου, η πληρότητα κλινών κυµάνθηκε και για τις δύο σαιζόν περίπου στο 30%, 

παρουσιάζοντας οριακή άνοδο. [20] 

 
 
2.14 Τουρισµός Περιπέτειας 

 Ο τουρισµός περιπέτειας πρόκειται για µια µορφή τουρισµού µε έντονο το στοιχείο 

του κινδύνου, της δράσης, απροσδόκητου, και της έκπληξης. 

Οι κυριότερες δραστηριότητες του τουρισµού περιπέτειας είναι οι ακόλουθες: 

• Τουρισµός εξερευνήσεων και προσπέλασης απρόσιτων περιοχών: Οι 

εξερευνήσεις αυτές πραγµατοποιούνται σε δάση, ζούγκλες, βουνά κ.α. 

• Τουρισµός ασκήσεων επιβίωσης και προσανατολισµού: Στόχος είναι η 

επιβίωση σε δυσµενείς συνθήκες και η εκµάθηση τεχνικών επιβίωσης. 

• Κυνηγητικός τουρισµός και τουρισµός σαφάρι. [31] 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η ζήτηση για τουρισµό περιπέτειας πρόκειται να 

σηµειώσει αύξηση διεθνώς, έρχεται δε να καλύψει µια ανάγκη ή επιθυµία του 

σύγχρονου ανθρώπου των µεγαλουπόλεων για εκτόνωση από το στρες που του 

προκαλεί ο σύγχρονος τρόπος ζωής και η ανία της ρουτίνας. 

Οι δραστηριότητες που συγκαταλέγονται στον τουρισµό περιπέτειας είναι οι εξής: 

• Trekking ή πεζοπορία 

• River Trekking 

• Kayak ποταµού 

• Rafting 

• Canoe-Kayak 

• Αναρρίχηση 

• Mountain bike 

• Jeep safari 

• Ιστιοπλοΐα 

• Σκι 

• Ιππασία 

 

  



42 

 

2.15 Γαστρονοµικός τουρισµός 
 

Προσδιορίζοντας τον όρο "γαστρονοµικός τουρισµός", εννοούµε τη νέα µορφή ενός 

εναλλακτικού τρόπου διακοπών, στον οποίο κυριαρχεί η κουλτούρα της τοπικής 

κουζίνας. Η γαστρονοµία αποτελεί ένα ιδιαίτερα πρόσφορο τουριστικό προϊόν για 

την Ελλάδα, µε τη µεγάλη ποικιλία πρώτων υλών που διαθέτει και τον ανεξάντλητο 

πλούτο των παραδοσιακών συνταγών. Παρά την αδιαµφισβήτητη διατροφική αξία 

της τοπικής κουζίνας, δυστυχώς ελάχιστες τουριστικές µονάδες έχουν αναδείξει τη 

γεύση σε κυρίαρχο στοιχείο των πακέτων που προσφέρουν. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού, το 44% των 

ταξιδιωτών ανά τον κόσµο, θεωρούν το φαγητό ως ένα από τα πρωτεύοντα κριτήρια 

του τόπου που θα επισκεφθούν. Ωστόσο, ο γαστρονοµικός τουρισµός στη χώρα µας 

βρίσκεται σε εµβρυακή φάση και δυστυχώς ακόµα δεν έχει αναπτυχθεί, στο βαθµό 

που θα την κατέτασσε ανάµεσα στους πιο ελκυστικούς και ανταγωνιστικούς 

προορισµούς, όπως η γειτονική Ιταλία, η Ισπανία και η Γαλλία. Ο γαστρονοµικός 

τουρισµός, που µεσουρανεί στη µεσογειακή τουριστική αγορά και επιφέρει τεράστια 

οικονοµικά οφέλη στις γείτονες µεσογειακές χώρες ελάχιστα έχει απασχολήσει στην 

Ελλάδα τους τουριστικούς επιχειρηµατίες, ανεξαρτήτως µεγέθους. Παρόλο που η 

µεσογειακή δίαιτα αποτελεί µόδα και επικρατεί ως σύγχρονο µοντέλο υγιεινής 

διατροφής, οι Έλληνες δεν έχουµε κατορθώσει να αναδείξουµε την Ελλάδα ως 

κοιτίδα του συγκεκριµένου τρόπου διατροφής και δεν την εκµεταλλευόµαστε ως 

θησαυρό ανάπτυξης του τουριστικού προϊόντος της χώρας µας. Το µοντέλο της 

µεσογειακής διατροφής, έχει χρησιµοποιηθεί πάρα πολύ από τις βασικές 

ανταγωνιστικές χώρες της λεκάνης της Μεσογείου (Ιταλία, Ισπανία ), για να 

προσελκύσουν µεγάλο κοµµάτι του γαστρονοµικού τουρισµού. 

Στην εποχή της παγκοσµιοποίησης, εµείς θα πρέπει να επιβάλλουµε τη διεθνοποίηση 

της τοπικής κουζίνας και να διαδώσουµε ότι το κυρίαρχο στοιχείο στο γαστρονοµικό 

τουρισµό είναι η εθνική του ταυτότητα και η εντοποιότητα των γεύσεων. Με καλά 

συντονισµένες ενέργειες από όλους τους φορείς, η Ελλάδα µπορεί να αναδειχτεί σε 

µητρόπολη της µεσογειακής διατροφής. Για να γίνει αυτό απαιτείται σοβαρή 

προσπάθεια και συνειδητοποίηση της ανάγκης να δηµιουργηθούν νέα πρότυπα 

εστίασης, από την βάση µέχρι την κορυφή της ελληνικής τουριστικής βιοµηχανίας. 
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∆ιότι το πρόβληµα που έχουµε να αντιµετωπίσουµε, δεν είναι να πείσουµε τον 

τουρίστα καταναλωτή να επισκεφθεί τη χώρα µας, για να γνωρίσει την τοπική 

παραδοσιακή κουζίνα. Οι περισσότεροι έχουν ακούσει για τα ελληνικά προϊόντα και 

το γαστρονοµικό πλούτο της πατρίδας µας και κάποια στιγµή στη ζωή τους έχουν 

γευτεί τις σπεσιαλιτέ µας σε ελληνικά εστιατόρια του εξωτερικού. 

Το σηµαντικότερο πρόβληµα είναι τι µπορεί κανείς να πει στον ενηµερωµένο 

επισκέπτη, ο οποίος θα έχει ταξιδέψει από την άλλη άκρη της Ευρώπης ή και του 

κόσµου για να δοκιµάσει τους παραδοσιακούς ελληνικούς µεζέδες µε φρέσκα υλικά 

και τελικά του προσφέρουν κρύες προτηγανισµένες πατάτες; Ή έρθει και βρει 

τουριστικές υποδοµές χαµηλού επιπέδου µε ανειδίκευτο προσωπικό, που προσφέρει 

µέτριο έως κακό service. Με τον τρόπο αυτό χάνονται ένας ένας οι λάτρεις της 

ελληνικής κουζίνας και της χώρας µας γενικότερα. Όσο πιο έγκαιρα γίνει κατανοητό 

από τους επιχειρηµατίες του τουρισµού, ότι ο καλύτερος πρεσβευτής για τον 

ελληνικό τουρισµό και πολιτισµό στη χώρα µας είναι η γαστρονοµία, τόσο πιο 

γρήγορη θα είναι η ανάπτυξη του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, γεγονός που θα 

αποφέρει τεράστια οφέλη στην εθνική οικονοµία. [32] 

 

 

2.16 Οινολογικός τουρισµός 

Αυξηµένο ενδιαφέρον για τους "0ρόµους του Κρασιού" στη Β. Ελλάδα φαίνεται ότι 

επιδεικνύουν το τελευταίο διάστηµα ολοένα και περισσότεροι ξένοι, από ΗΠΑ, 

Γερµανία και Ρωσία, αλλά και από Κορέα και Βραζιλία. Αυτό τουλάχιστον προκύπτει 

από τα "χτυπήµατα" χρηστών στην ιστοσελίδα “wineroads.gr”, καθώς η καταγραφή 

των τουριστικών ροών στα βορειοελλαδικά οινοποιεία είναι δύσκολη και δεν έχει 

µέχρι σήµερα πραγµατοποιηθεί (παλαιότερες στατιστικές κάνουν λόγο για περίπου 

200.000 Έλληνες και ξένους επισκέπτες ετησίως). Σύµφωνα µε τον διευθυντή της 

Ένωσης Οινοπαραγωγών Αµπελώνα Βόρειας Ελλάδας (ΕΝΟΑΒΕ), Γιάννη Αλµπάνη, 

από το σύνολο των επισκέψεων που δέχτηκε η ιστοσελίδα “wineroads.gr” στο πρώτο 

εξάµηνο 2009, το 70% προερχόταν από ξένους και µόνο το 30% από Έλληνες. Από 

τους ξένους επισκέπτες της ιστοσελίδας, το 20% ήταν Αµερικανοί, το 9% Γερµανοί 

και το 4% Κινέζοι, ενώ ακολουθούν κατά σειρά οι Ρώσοι, Καναδοί, Ουκρανοί, 

Βραζιλιάνοι και Κορεάτες. Στο σύνολο του 2008, ξένοι ήταν το 40% των επισκεπτών 
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της σελίδας. Θεωρείται ότι υπάρχει αυξηµένη δυναµική στα κρασιά και τον 

οινοτουρισµό, οπού στη διάρκεια της Philoxenia, στελέχη της ΕΝΟΑΒΕ είχαν επαφή 

µε τουριστικά πρακτορεία, που ενδιαφέρονται για ειδικά πακέτα οινοτουρισµού στη 

Β. Ελλάδα (πχ, από Ινδία), χωρίς ωστόσο να υπάρχουν µέχρι στιγµής απτά 

αποτελέσµατα. 

Ενδεικτικό της δυναµικής του κλάδου, πάντως, είναι το γεγονός ότι κατά το διήµερο 

εκδηλώσεων "Ανοιχτές Πόρτες", που διοργάνωσε η ΕΝΟΑΒΕ, τα βορειοελλαδικά 

οινοποιεία επισκέφτηκαν πάνω από 5.500 άτοµα µέσα σε ένα Σαββατοκύριακο. 

Γενικά , πάντως, οι ξένοι "οινοτουρίστες" στην Ελλάδα φαίνεται ότι έρχονται 

µεµονωµένα και όχι σε γκρουπ, καθώς τα ειδικά τουριστικά πακέτα σπανίζουν. 

Χαρακτηριστικό της δυναµικής του κλάδου γαστρονοµικού-οινικού τουρισµού είναι 

το γεγονός ότι στον παγκόσµιο ιστό καταγράφονται 19.100.000 αναζητήσεις για 

“gourmet travel” (ταξίδια "γκουρµέ") και άλλες 10.500.000 για "gourmetclub", καθώς 

και 84.000 για "γαστρονοµικά ταξίδια" και 358.000 για "γαστρονοµικές διακοπές" 

.[33] 

Όµως τι σηµαίνει ο όρος «0ρόµος του Κρασιού» (Route du vin); Πρόκειται για µια 

πρόταση προς τον σύγχρονο περιηγητή να ακολουθήσει µια προκαθορισµένη, 

επιλεγµένη διαδροµή, η οποία διασχίζει τα πιο γραφικά σηµεία µιας αµπελουργικής 

ζώνης. Έχει τη δυνατότητα να επισκεφθεί επιλεγµένες οινοπαραγωγικές µονάδες, που 

συµµορφώνονται σε ορισµένες προδιαγραφές και εγγυώνται υψηλά επίπεδα 

φιλοξενίας. 

Παράλληλα έχει τη δυνατότητα στη διαδροµή αυτή να απολαύσει σηµεία 

αρχαιολογικού, λαογραφικού, περιβαλλοντικού ή πολιτιστικού ενδιαφέροντος. Είναι 

φανερό το ότι ένας 0ρόµος Κρασιού, είναι ένα τουριστικό προϊόν, το οποίο 

εκµεταλλεύεται τα πάσης φύσεως «κάλλη» µιας περιοχής ή ενός συνόλου περιοχών, 

για να προσελκύσει επισκέπτες, συντελώντας µε αυτό τον τρόπο σηµαντικά στην 

ανάπτυξη της, και στοχεύοντας φυσικά έµµεσα στην αύξηση της κατανάλωσης του 

κρασιού. Μερικά στοιχεία από τη διεθνή εµπειρία : Ο γερµανικός δρόµος του 

Κρασιού, καλύπτει περίπου 80 χλµ. και διασχίζει 40 πόλεις και χωριά. 

Αντιπροσωπεύει µια έκταση 230.000 στρεµµάτων αµπελώνων. Φιλοξενεί κάθε χρόνο 

περισσότερους από 600.000 επισκέπτες που σηµειώνουν τουλάχιστον 2 εκατοµµύρια 

διανυκτερεύσεις . Άλλοι τουλάχιστον 5 εκατοµµύρια επισκέπτες έρχονται για µόνο 

µια µέρα. Στη Γαλλία, στην Ιταλία, την Ισπανία, την Πορτογαλία, το Λουξεµβούργο, 
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την Αυστρία έχει αναπτυχθεί περισσότερο ή λιγότερο ο «αµπελουργικός –οινικός 

τουρισµός»[34]. 

 

 

2.17 Η συνεισφορά του εναλλακτικού τουρισµού στην τοπική 

ανάπτυξη 

Τα τελευταία χρόνια εξαιτίας των αρνητικών σχολίων που αποδίδονται στο µαζικό 

τουρισµό, πολλά κράτη διαµορφώνουν την πολιτική τους προς την ενθάρρυνση πιο 

ήπιων (εναλλακτικών) µορφών τουρισµού, αναζητώντας έτσι µια λύση για τα µακρο-

χρόνια προβλήµατα που έχουν προκληθεί από την ανεξέλεγκτη τουριστική ανάπτυξη. 

Τα κίνητρα του εναλλακτικού τουρίστα και τα καταναλωτικά του πρότυπα, που 

κατευθύνονται στην αναζήτηση της αυθεντικότητας και στην συναναστροφή του µε 

την παρθένα φύση και τον αυτόχθονα πολιτισµό, περικλείουν ιδιαίτερη σηµασία στην 

προστασία της κοινωνίας, του πολιτισµού και του περιβάλλοντος της περιοχής 

υποδοχής τουριστών, συνεισφέροντας έτσι στην αειφόρο ανάπτυξη και στη µακροβι-

ότητα των υπαρχόντων πόρων. Ως εκ τούτου, ο εναλλακτικός τουρισµός υποδεικνύει 

περιορισµούς αναφορικά µε τη φέρουσα ικανότητα µιας τουριστικής περιοχής και 

µπορεί να θεωρηθεί ως τουρισµός µειωµένων αρνητικών επιπτώσεων.  

Αυξηµένη είναι µέσω του εναλλακτικού τουρισµού η διασύνδεση του τουριστικού 

τοµέα µε άλλους τοµείς της οικονοµίας, π.χ. γεωργία, κτηνοτροφία και χειροτεχνία. 

Απ’ την άλλη, υπάρχει µειωµένη διαρροή χρηµάτων από την τοπική οικονοµία για 

λόγους όπως αγορά εισαγόµενων προϊόντων, εξάρτηση από ξένους οργανωτές 

ταξιδιών και απασχόληση αλλοδαπών στην ντόπια βιοµηχανία, δηµιουργώντας έτσι 

υψηλούς οικονοµικούς δεσµούς σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Όπως 

χαρακτηριστικά υποστηρίζει ο Gannon (1993) “ντόπιοι επιχειρηµατίες µικρών 

επιχειρήσεων µπορούν, µε µέτριες δαπάνες, να συνεισφέρουν αξιοσηµείωτα στην 

οικονοµική ανάπτυξη γιατί προµηθεύουν µικρότερες αγορές, αξιώνουν σχετικά µικρά 

κεφάλαια, χρησιµοποιούν ντόπιους πλουτοπαραγωγικούς πόρους και ακατέργαστα 

υλικά και δεν απαιτούν δαπανηρή και εξεζητηµένη υποδοµή”. Οι επενδύσεις µικρής 

κλίµακας που προωθούνται διαµέσου του εναλλακτικού τουρισµού διατηρούν τον 

έλεγχο της τουριστικής ανάπτυξης από τους ντόπιους κατοίκους και εξασφαλίζουν 

αυξηµένα οικονοµικά οφέλη. Ταυτόχρονα, οι µικρής κλίµακας επιχειρήσεις µπορούν 
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να ενσωµατωθούν µε µεγαλύτερη ευκολία στο υπάρχον κοινωνικο-πολιτιστικό και 

οικονοµικό περιβάλλον της κοινότητας, βοηθώντας πιο αποτελεσµατικά την αειφόρο 

ανάπτυξη ενός προορισµού.  

Επιτυγχάνοντας ενδογενή τουριστική ανάπτυξη µέσω της συµµετοχής του ντόπιου 

κοινωνικού συνόλου στην αναπτυξιακή διαδικασία, οι κάτοικοι µιας περιοχής έχουν 

τη δυνατότητα να προσδιορίσουν τη ζωή τους, σε µια κοινωνία που θέλουν να 

ζήσουν, διαµορφώνοντας τον τρόπο που θέλουν να την «πωλήσουν». Η αποδοχή από 

τους ντόπιους κατοίκους της τουριστικής ανάπτυξης θεωρείται σηµαντική για την 

µακροχρόνια επιτυχία του τουρισµού, γιατί εάν οι τουρίστες δεν είναι ευπρόσδεκτοι 

και υπάρχει ένα είδος εχθρικότητας απέναντί τους οι αφίξεις τους θα µειωθούν. 

Συνεπώς, η συµπεριφορά των ντόπιων κατοίκων προς τους εισερχόµενους τουρίστες 

αποτελεί ένα από τους καθοριστικούς παράγοντες στην επιτυχία της τουριστικής 

βιοµηχανίας µιας περιοχής.  

Παρόλο που πολλές φορές ο τουρισµός κατηγορείται για υποανάπτυξη και ερήµωση 

ορισµένων περιοχών της περιφέρειας λόγω της µετανάστευσης του οικονοµικά 

ενεργού πληθυσµού τους στα αστικά κέντρα, ο εναλλακτικός τουρισµός µπορεί να 

µειώσει αισθητά το πρόβληµα της υποανάπτυξης αφού προσελκύει τουρίστες σε 

αγροτικές και αποµονωµένες περιοχές, αποτρέποντας, µέσω της δηµιουργίας νέων 

θέσεων εργασίας, τη µετανάστευση των ντόπιων κατοίκων, και ιδιαίτερα της νέας 

γενιάς, στα µεγάλα αστικά κέντρα.[22] 

 

Κεφάλαιο 3ο 

Ανάπτυξη µορφών εναλλακτικού τουρισµού στη 

Παλαιόχωρα 

 

3.1 Ιστορική εξέλιξη της Παλαιοχώρας Χανίων 

 

Ο σηµερινός κάµπος της Παλαιόχωρας πριν πολλά χρόνια ήταν κάτω από την 

επιφάνεια της θάλασσας και το ύψωµα του φρουρίου ήταν νησίδα. Με την ανύψωση 

της δυτικής Κρήτης και τις προσχώσεις που ακολούθησαν, ο πυθµένας της θάλασσας 

έγινε γόνιµα χωράφια. 
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Στην θέση που είναι σήµερα η Παλαιόχωρα τοποθετεί ο P. Faure την αρχαία 

Καλαµυδη. 

Ύστερα από την καταστολή της επανάστασης των Χορτατσών στο Σέλινο και την 

Κίσαµο εξακολούθησαν οι εχθροπραξίες. Ο ενετός τότε δούκας της Κρήτης Μαρίνος 

Γραδενίγος έκτισε το 1282 το φρούριο και το ονόµασε Σέλινο, γιατί ονοµάζονταν 

έτσι η τοποθεσία. 

Από το όνοµα του φρουρίου ονοµάστηκε έπειτα ολόκληρη η επαρχία Σέλινο ενώ πριν 

λεγότανε Ορεινά (Orna, Arna) 

Αλλά οι επαναστάτες το κατέλαβαν και το κατεδάφισαν, µα η Βενετιά το 

ξαναοικοδοµισε το 1334 και τότε συνοικίστηκε, γύρο από το φρούριο ο ΄΄βούργος΄΄ , 

δηλαδή ο συνοικισµός των εργατών, επαγγελµατιών, εµπόρων, κλπ, ο πρώτος 

οικισµός της σηµερινής Παλαιόχωρας. 

Το φρούριο συνδεεται µε την πρώτη επανάσταση του Βάρδα Καλέργη του 1332. 

Ο Βάρδας το κατέλαβε και σκότωσε τον Καστελάνο Ερµόλαο Βελένιο, την 

οικογένεια του και την φρουρά. 

Το 1539 ο πειρατής Μπαρµπαρόσα κατέλαβε το φρούριο και το κατάστρεψε. Από 

τότε ποτέ πια δεν ανάκτησε την παλιά σηµασία. Εγκαταλείφθηκε και από τους 

σεισµούς και τις βροχές κατέρρεε σταδιακά. Το 1653 το πρόσβαλαν από την θάλασσα 

οι Τούρκοι, το πολιόρκησαν από την στεριά και το κατέλαβαν, αλλά και αυτοί είδαν 

την αδυναµία του φρουρίου και αποφάσισαν να το κατεδαφίσουν. 

Το φρούριο ήταν ένας τετράπλευρος περίβολος τείχους, περίπου ίδιο µε το φρούριο 

Μεραµπέλου και Ιεράπετρας. Είχε δυο πύργους από την νότια πλευρά, και από την 

βόρεια ένα που σχηµάτιζε προεξοχή. Στο εξωτερικό είχε τα συνηθισµένα οικήµατα 

στρατωνισµού και κατοικίες αξιωµατούχων, την απαραίτητη εκκλησούλα και µια 

στέρνα για νερό. Τα σηµερινά ερείπια ανήκουν σε τούρκικες επιδιορθώσεις. 

Ο Pashley το 1834 βρήκε το Selino Kastelli εντελώς κατεστραµµένο και ακατοίκητο, 

βρήκε µόνο µια σιταποθήκη. Η Παλαιόχωρα µέχρι το 1866 δεν υπήρχε ούτε σαν 

απλός οικισµός, εκτός από µερικές αποθήκες, «µαγκατζεδες». Την δηµιούργησε η 

έλλειψη εύκολης επικοινωνίας µε τα Χανιά για να εξάγονται απ’ εδώ τα προϊόντα της 

περιοχής. Πριν να συνδεθεί µε αυτοκινητόδροµο µε τα Χανιά είχε σχετική ναυτιλιακή 

κίνηση σαν λιµάνι της επαρχίας αλλά τώρα τα προϊόντα διοχετεύονται στα Χανιά 

οδικός. Το φρούριο ανακηρύχτηκε το 1940 διατηρητέο ιστορικό µνηµείο. 
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Στα νερά της Παλαιόχωρας και ακριβώς στην παχιά άµµο, στην δυτική πλευρά της 

κωµόπολης το θρυλικό Αρκάδι, που εξυπηρέτησε την επανάσταση του1866, 

αναγκάστηκε στο 23ο ταξίδι του µε κυβερνήτη τον Κουρέντη να αναµετρηθεί µε το 

πολύ µεγαλύτερο και ισχυρότερο τουρκικό πολεµικό « Ιτζεντίν ».   

Τον Αύγουστο 1867 είχε προσεγγίσει στην αγία Ρουµέλη όπου ξεφόρτωσε 

πολεµοφόδια και παράλαβε πολλές οικογένειες και εθελοντές. Εκεί το ανακάλυψαν 

τρία τουρκικά πολεµικά και το κυνήγησαν. 

Ο Κουρέντης το έριξε στην ξηρά εδώ κοντά στην Παλαιόχωρα, όπου σώθηκε το 

πλήρωµα και τα γυναικόπαιδα.  

Το Μάρτη του 1897 οι Τούρκοι του Σελίνου συγκεντρώθηκαν στο φρούριο και απ’ 

εδώ τους παρέλαβαν τα πλοία των «προστάτιδων δυνάµεων» για να τους σώσουν από 

την τιµωρία των χριστιανών.[35] 

 

 

 

 

 

3.2 Προφίλ Παλαιοχώρας 

Η Παλαιόχωρα είναι παραθαλάσσια κωµόπολη και βρίσκεται στα νοτιοδυτικά 

παράλια της Κρήτης και σε απόσταση 70χλµ. από τα Χανιά και 200χλµ. από το 

Ηράκλειο. Είναι κτισµένη πάνω σε µια χερσόνησο ανάµεσα σε δυο γραφικούς 
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κόλπους. Βρέχεται από το Λυβικό πέλαγος και δίκαια θεωρείται η "Νύµφη του 

Λυβικού" και "Χώρα του ήλιου". 

Έχει το φυσικό προνόµιο να είναι κτισµένη ανάµεσα σε δύο κόλπους, τον ανατολικό 

και το δυτικό. Η µικρή χερσόνησος πάνω στην οποία βρίσκεται, ξεκινάει από τα γύρω 

βουνά που προστατευτικά την περιβάλλουν από δυνατούς εποχιακούς βοριάδες. Τα 

γνωστά µελτέµια. Τα βουνά αυτά που βρίσκονται βόρεια της Παλαιόχωρας δεν είναι 

επιβλητικά εξαιτίας του ύψους των (300 µ.), έχουν όµως µια ξεχωριστή οµορφιά και 

χάρη, γιατί µε την παρουσία των πλουτίζουν το φυσικό τοπίο της περιοχής. Αυτό 

δηλαδή που πρωτοθαυµάζει ο επισκέπτης είναι η εναλλαγή ορεινών λοφόσειρών και 

όγκων, µε χαµηλή βλάστηση αρωµατικών θάµνων και φυτών. Το σπάνιο αυτό και 

κάπως άγριο τοπίο αυτόµατα, µε την είσοδο του επισκέπτη στην Παλαιόχωρα, 

διαδέχεται ένα επίπεδο και ήµερο άπλωµα, ο κάµπος της Παλαιόχωρας. Τα όριά του 

ασύµµετρα περιορίζει και καθορίζει η θάλασσα του Λιβυκού. Ο δυτικός κόλπος 

ορίζεται από ένα όµορφο τεχνητό λιµάνι στην περιοχή του τηγανιού, µε το ναυτικό 

φάρο να προεξέχει πάνω σε µικρονησίδα, για τη ρότα των πλοίων που κατευθύνονται 

προς το Γιβραλτάρ ή αντίθετα προς τη διώρυγα του Σουέζ. Συνέχεια της ακτής αυτής 

είναι η ήµερη περιοχή της παχειάς άµµου που για την Παλαιόχωρα αποτελεί σηµείο 

αναφοράς. Η πεντακάθαρη αυτή παραλία στην οποία µόνιµα κυµατίζει η γαλάζια 

σηµαία τους θερινούς µήνες δέχεται χιλιάδες λουοµενους. Ο ανατολικός κόλπος, 

ξεχωρίζει, διαφοροποιείται, λες και απέχει µίλια από τον πρώτο. Έχει βότσαλα και 

βράχια δηλ. είναι ένα συνηθισµένο ελληνικό τοπίο. Απέναντί του έχει τον ορεινό 

όγκο των Λευκών Ορέων που ξεχωρίζει την επαρχία µας από τα Σφακιά. Η προβλήτα 

που βρίσκεται στον κόλπο αυτό εξυπηρετεί τους ξένους που θέλουν να επισκεφθούν 

τη Σούγια, την Αγία Ρούµελη, το Αουτρό, τη Χώρα των Σφακιών, τη Γαύδο και το 

Ελαφονήσι. 

Τα θαλασσινά αυτά ολιγόωρα ταξίδια µε άνετα και εξυπηρετικά πλοιάρια που 

διαθέτει ο τόπος,  εξασφαλίζουν στους τουρίστες ένα αρκετά όµορφο και πρωτότυπο 

ταξίδι. Έχει ίσως τις καλύτερες παραλίες σε όλη την Κρήτη που εκτείνονται σε 18 

χλµ. εκατέρωθεν της Παλαιόχωρας.  

Υπάρχουν αρκετές διαδροµές µε πεζοπορία µε τα ευρωπαϊκά µονοπάτια Ε4 & Ε1, 

αλλά και έξω από αυτά όπου όλες καταλήγουν σε µια από τις όµορφες παραλίες µας.  

Άλλες θαλάσσιες δραστηριότητες είναι το κολύµπι, serfing, θαλάσσιο σκι, υποβρύχιο 

ψάρεµα και φωτογραφίες, jet ski, αετός, ιστιοπλοϊα, ψάρεµα.. 
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Τα βράδια οι παραλιακοί και κεντρικοί δρόµοι της Παλαιόχωρας παραµένουν 

κλειστοί για τα οχήµατα και µετατρέπονται σε πεζόδροµους µε τραπεζάκια. 

Με όλα αυτά η Παλαιόχωρα είναι µια ελληνική γωνιά όπου ο παραθεριστής δεν 

γίνεται αντικείµενο "τουριστικής" εκµετάλλευσης και απολαµβάνει µε ησυχία την 

ανθρωπιά, την κρητική φιλοξενία, την ανεπανάληπτη φύση, τις διακοπές του. Έχει 

την ευχερία να επισκευτεί αρχαιολογικούς και ιστορικούς τόπους, Βυζαντινές 

εκκλησίες, µοναστήρια, και µουσεία. 

Το κλίµα της Παλαιόχωρας από τις αρχές Μαΐου µέχρι τέλους Οκτωβρίου είναι 

γλυκύτατο και η θερµοκρασία της θάλασσας το Μάιο και τον Οκτώβριο είναι 

υψηλότερη απ' ότι είναι τον Ιούλιο και τον Αύγουστο σε βορειότερες χώρες της 

Ευρώπης.  

Ο χειµώνας είναι ευχάριστος. Το ύψος των βροχοπτώσεων είναι περίπου 400 έως 450 

χιλιοστά κατ' έτος. Η µέση θερµοκρασία είναι 19,5°. Η µέγιστη 41,5° και η ελάχιστη 

6-7°.[36] 

 

 

3.3 Προφίλ Τουρισµού 

 

Γνωστό είναι ότι τουρισµό έχουµε στη χώρα µας τώρα και αρκετές δεκαετίες, µε τη 

διαφορά πως η κίνηση αυτή επικεντρώνεται σε περιοχές µε ιδιαίτερο αρχαιολογικό 

ενδιαφέρον, όπως η Αθήνα, οι ∆ελφοί, οι Μυκήνες, η Κνωσσός κ.λπ. Με την πάροδο 

όµως του χρόνου αναπτύχθηκαν τουριστικά αρκετές παραθαλάσσιες περιοχές της 

χώρας µας όπως η Αττική, τα νησιά του Αιγαίου και του Ιονίου, οι Κυκλάδες και η 

Κρήτη. Ο ειδυλλιακός αυτός τόπος που κατέχει η Παλαιόχωρα και η ευρύτερή της 

περιοχή, µε τις άριστες κλιµατολογικές συνθήκες, τις όµορφες παραλίες και γραφικές 

ακτές, δεν µπορούσε να µείνει απαρατήρητος από τους ξένους αυτούς επισκέπτες. Ο 

τουρισµός άρχισε στην Παλαιόχωρα τη δεκαετία του 1965-75. Οι πρώτοι τουρίστες 

Ευρωπαίοι, Γερµανικής καταγωγής. Άνθρωποι ήρεµοι, γελαστοί, προσιτοί, µεσαίων 

συνήθως κοινωνικών τάξεων. Αυτοί οι γενειοφόροι επισκέπτες έγιναν δεκτοί µε 

µεγάλη καλοσύνη από τους ντόπιους κατοίκους. Ήταν οι άνθρωποι που εγκαινίασαν 

τα πρώτα διαθέσιµα τουριστικά δωµάτια σε σπίτια. Οι σπιτικοί κάθιζαν στο ίδιο 

τραπέζι µε τους τουρίστες, συζητούσαν µ' αυτούς αντάλλαζαν γνώµες, τους 

κερνούσαν τσικουδιά. Οι περισσότεροι απ' αυτούς διηµέρευαν στις όµορφες παραλίες 
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της περιοχής και απολάµβαναν τη ζεστή και καθαρή µας θάλασσα. Αρκετές ώρες 

περνούσαν πάνω στην καυτή αµµουδιά για ηλιοθεραπεία. Κάπως έτσι ανέµελα και 

ξεκούραστα περνούσαν οι τουρίστες την ηµέρα τους.  

Φτωχικά και παραδοσιακά εστιατόρια και καφενεία τους περίµεναν τα ήσυχα 

καλοκαιριάτικα βράδια στην πλατεία του χωριού να τους δεχτούν. Οι 

καταστηµατάρχες ήταν άνθρωποι αγνοί, χωρίς καµιά ιδιαίτερη τουριστική κατάρτιση 

και προπαιδεία. Η πολυτέλεια έλειπε από τα µαγαζιά των. Οι τουρίστες όµως 

έβρισκαν εκείνο που ζητούσαν. Πολλές φιλικές παρέες και πολλά γλέντια γίνονταν µε 

τους πρώτους µας αυτούς επισκέπτες. Μας αγάπησαν και τους αγαπήσαµε. Η 

διαφήµιση του τόπου άρχισε. Οι πρώτες αυτές δεκάδες των τουριστών την επόµενη 

χρονιά έφερναν και κάποιο δικό τους, κάποιο φίλο τους. Έτσι, κάπως δειλά ξεκίνησε 

τα πρώτα χρόνια ο τουρισµός στην Παλαιόχωρα.  

Κατά την εικοσαετία 1975-1995 η τουριστική εξέλιξη της Παλαιόχωρας ήταν 

ραγδαία. Φτιάχτηκαν αξιόλογες ξενοδοχειακές µονάδες, ικανές να εξυπηρετήσουν όχι 

µόνο τους επισκέπτες που διακινούνται µεµονωµένα, αλλά και αυτούς που έρχονται 

µε τα διάφορα πρακτορεία.  Τα γκρουπ αυτά από τις διάφορες χώρες της Ευρώπης 

φθάνουν στα Χανιά µε ειδικά µισθωµένα αεροπλάνα τα λεγόµενα «τοάρτερ» και απ' 

κει µε τουριστικά λεωφορεία µεταφέρονται στα διάφορα ξενοδοχεία.Τα 

ενοικιαζόµενα δωµάτια εξυπηρετούν κυρίως αυτούς που µεµονωµένα επισκέπτονται 

τον τόπο µας, ξένους και ντόπιους. Από χρόνο σε χρόνο παρατηρείται όχι µόνο 

ποσοτική αύξηση των επισκεπτών, αλλά και ποιοτική. Σήµερα στην Παλαιόχωρα 

λειτουργούν πολλά εστιατόρια και ταβέρνες που προσφέρουν µια µεγάλη ποικιλία 

νόστιµων φαγητών. Το φρέσκο ψάρι και το ντόπιο ψητό κατσίκι ιδιαίτερα 

εντυπωσιάζουν αυτούς που τα γεύονται.  

Αρκετές καφετέριες και µπαρ µε σύγχρονο εξοπλισµό και απαλή µουσική, καθώς και 

υπαίθριες ντισκοτέκ, προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε εικοσιτετράωρη βάση, ιδίως 

τους θερινούς µήνες. Πολλά επίσης παραδοσιακά, αλλά γραφικά καφενεία 

πεισµατικά θα έλεγε κανείς αντιστέκονται στη σύγχρονη εξέλιξη και 

πραγµατικότητα.  

Οι όµορφες και εκτεταµένες παραλίες που παρεµβάλλονται από το ακρωτήρι Κριός 

δυτικά της Παλαιόχωρας, µέχρι τον Ελιδέ και την αρχαία Αισσό, ανατολικά, 

προσφέρονται για κάθε είδους θαλάσσιας δραστηριότητας. Η παχειά άµµος, τα 

Χαλίκια, ο Κερατιδές, το Γιανισκάρι, το Πλακάκι, ο όρµος Γραµµένο και η παραλία 
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του Κριού ικανοποιούν τις ανάγκες των παραθεριστών µε οποιεσδήποτε καιρικές 

συνθήκες κι αν επικρατούν. Ο ελεύθερος χρόνος µπορεί επίσης ν' αξιοποιηθεί γι' 

αυτόν που αγαπά την πεζοπορία µε κοντινούς περιπάτους στο ενετικό φρούριο της 

Φορτέτζας ή τους γραφικούς λόφους και τα βουνά που υψώνονται βόρεια της 

κωµόπολης µας. Από την περιοχή µας διέρχεται το ευρωπαϊκό µονοπάτι Ε4 που δίνει 

τη δυνατότητα σ' όσους αγαπούν το πολύωρο περπάτηµα να θαυµάσουν υπέροχα και 

µοναδικά φυσικά τοπία µέσα σ' ένα ζηλευτό και καθαρό περιβάλλον.  

Οι ποικίλες αυτές εναλλαγές των τοπίων µε µια ιδιότυπη χλωρίδα και πανίδα, 

εντυπωσιάζουν κάθε στρατοκόπο και τον ξεκουράζουν από το άγχος και τους 

ενοχλητικούς θορύβους των αστικών κέντρων και γενικά των µεγαλουπόλεων.  

Η παραµονή του κάθε επισκέπτη της Παλαιόχωρας µπορεί να συνδυαστεί µε 

διάφορες και καθιερωµένες πια ηµερήσιες εκδροµές και επισκέψεις. Απ' αυτές οι πιο 

αξιόλογες είναι: Η επίσκεψη της αρχαίας Λύσου, του φαραγγιού της Σαµαριάς ή της 

Αγίας Ειρήνης, της Γαύδου, του Ελαφονησιού µε τις µοναδικές όµορφες ακρογιαλιές, 

της Κουντούρας, των βυζαντινών εκκλησιών της ευρύτερης περιοχής, καθώς και του 

ιστορικού και λαογραφικού µουσείου του Αζωγυρέ. Σήµερα στην Παλαιόχωρα 

υπάρχουν 3.000 κλίνες σε ενοικιαζόµενα δωµάτια, ξενοδοχεία και κάµπινγκ. 

Πριν δέκα περίπου χρόνια η Παλαιόχωρα διέθετε µόλις το 1/3 των παραπάνω κλινών. 

Για την εξυπηρέτηση, τόσο των µονίµων κατοίκων της Παλαιόχωρας, όσο και των 

επισκεπτών της, υπάρχουν υπηρεσίες όπως: Τµήµα Τάξης, Τελωνείο, Λιµενικός 

Σταθµός, Υγειονοµικός Σταθµός, ιδιωτικός γιατρός, Φαρµακεία, Εθνική και 

Αγροτική Τράπεζα και ΕΛ.ΤΑ, καθώς και Κοινοτικό Γραφείο 

Πληροφοριών. Σηµαντική επίσης είναι η προσφορά της Ενώσεως Γεωργικών 

Συνεταιρισµών Σελίνου, που έχει έδρα της την Παλαιόχωρα. Λειτουργεί µία δεκαετία 

περίπου πριν από τη Γερµανική κατοχή ανελλιπώς µέχρι σήµερα. Αγωνίστηκε και 

εξακολουθεί ν' αγωνίζεται για τα συµφέροντα των αγροτών του Σελίνου. Σήµερα 

είναι επανδρωµένη µε το κατάλληλο προσωπικό, διαθέτει σύγχρονο εξοπλισµό και 

εγκαταστάσεις, και φροντίζει µε κάθε τρόπο να προστατεύει τα συµφέροντα των 

αγροτών της περιοχής. [35] 
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3.3.1 Παραλίες και θάλασσες στην Παλαιοχώρα 

Παραλίες µέσα στην Παλιόχωρα 

• Παραλία Παχιά Αµµος. Η Παχιά Αµµος είναι η µεγάλη αµµουδιά µε µήκος ένα 

ολόκληρο χιλιόµετρο στη δυτική ακτή της Παλιόχωρας.  

Η παραλία Παχειά Αµµος έχει νερά καθαρά και  όλες τις απαραίτητες υποδοµές 

για ασφαλές κολύµπι. 

 

 

 

 

 

• Παραλία Χαλίκια ή Βότσαλα. Η δεύτερη παραλία µέσα στην Παλιόχωρα είναι η 

παραλία µε τα βότσαλα στην ανατολική πλευρά, τα Χαλίκια όπως την ονοµάζουν 
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οι ντόπιοι. Η παραλία βρίσκεται µπροστά από το δρόµο µε τα περισσότερα 

εστιατόρια και ταβέρνες στην Παλαιόχωρα.  

 

 

 

Παραλίες ανατολικά από την Παλιόχωρα 

Ανατολικά της Παλιόχωρας, περίπου 4 χιλιόµετρα µακριά, βρίσκεται ένας µικρός 

θησαυρός από µικρές παραλίες στην τοποθεσία Γιανισκάρι ή Γυαλισκάρι . Η ακτή 

εδώ είναι διάσπαρτη µε µεγάλους βράχους, που φέρνουν στη φαντασία έναν από τους 

µύθους της Κρήτη, τον Τάλω. Ο χάλκινος γίγαντας Τάλως έτρεχε καθηµερινά από 

την µια άκρη του νησιού στην άλλη, φρουρώντας την Κρήτη από τους επίδοξους 

εχθρούς. Μόλις ο Τάλως έβλεπε άγνωστα καράβια να πλησιάζουν, όρθωνε µπροστά 

τους το γιγάντιο χάλκινο κορµί του. Αν οι ναυτικοί δεν τον έπειθαν ότι είναι φίλοι και 

δεν άλλαζαν ρότα, τότε ο Τάλως βύθιζε τα καράβια µε τεράστιους βράχους που 

πετούσε πάνω τους. 

Οι τρεις παραλίες στο Γιανισκάρι είναι δίπλα η µια στην άλλη. Οι δύο ονοµάζονται 

επίσης Ανυδροι ή παραλία των Ανύδρων, γιατί είναι στην έξοδο του φαραγγιού από 

το χωριό Ανυδροι. 
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Παραλίες δυτικά από την Παλιόχωρα 

• Παραλίες Ψιλός Βόλακας, Πλακάκι και Καραβόπετρα. ∆υτικά από την 

Παλιόχωρα ο παραλιακός ασφάλτινος δρόµος φέρνει  µια σειρά από µικρούς 

κόλπους και παραλίες για κάθε γούστο. Οι πρώτες παραλίες που θα συναντήσετε 

είναι Ψιλός Βόλακας, Πλακάκι και Καραβόπετρα.  
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• Παραλίες στο Γραµµένο Τέσσερα χιλιόµετρα δυτικά από την Παλιόχωρα 

βρίσκεται το Γραµµένο, η όµορφη χερσόνησος µε τους κέδρους, τις πολλές 

παραλίες, το κάµπινγκ και ταβέρνες µε το πολύ νόστιµο φαγητό. 

Η µια παραλία είναι µε ψιλά βότσαλα και απλώνεται δυτικά, ενώ στην ανατολική 

πλευρά βρίσκεται µια παραλία µε άµµο, αλλά και 2-3 µικρά κολπάκια ανάµεσα 

στους κέδρους πάνω στη χερσόνησο του Γραµµένου . 

• Παραλία Κριός. Περίπου 10 χιλιόµετρα δυτικά από την Παλιόχωρα απλώνεται ο 

Κριός, µια µεγάλη παραλία, που αξίζει να επισκεφτείτε. Είναι µετά τον οικισµό 

Κουντούρα µε τα πολλά θερµοκήπια. Η παραλία Κριός έχει βότσαλα και δυο 

κολπίσκους,υπάρχει καντίνα και οµπρέλες. 

• Παραλία Ελαφονήσι. Αν υπάρχει ένα µέρος που αξίζει τον τίτλο του επίγειου 

παραδείσου αυτό είναι το Ελαφονήσι µε τη λιµνοθάλασσα και τις παραλίες, που 

η οµορφιά τους κόβει την ανάσα. Από την Παλιόχωρα το καραβάκι θα σας πάει 

στο Ελαφονήσι. Η διαδροµή διαρκεί 45 λεπτά και οι πάντες ανεβαίνουν στο 

καραβάκι αργά ή γρήγορα, όταν πληροφορούνται την ύπαρξη της παραλίας 

Ελαφονήσι, που είναι διάσηµη ανά τον κόσµο. [37] 

 

3.3.2 Τα φαράγγια της Παλαιοχώρας 

Τα ορεινά τοπία της Κρήτης είναι µια µοναδική εµπειρία για τον επισκέπτη. Οι 

φυσιολάτρες που επισκέπτονται την Παλαιόχωρα έχουν την ευκαιρία, εκτός από τις 

πανέµορφες παραλίες, να απολαύσουν διαδροµές και τοποθεσίες στην ενδοχώρα που 

θα τους µείνουν αξέχαστες! 
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Τα καθηµερινά δροµολόγια λεωφορείων και οι οργανωµένες εκδροµές από τα τοπικά 

τουριστικά γραφεία, σας προσφέρουν πολλές εναλλακτικές ιδέες και προτάσεις για 

τις εκδροµές σας στα φαράγγια και µονοπάτια της περιοχής. Από το οροπέδιο του 

Οµαλού στα Λευκά Όρη, ξεκινάει το φαράγγι της Σαµαριάς. Το Φαράγγι της 

Σαµαριάς βρίσκεται στο νοµό Χανίων στην οροσειρά Λευκά Όρη. 

Έχει µήκος 18 χλµ και είναι το µεγαλύτερο φαράγγι της Κρήτης αλλά και της 

Ευρώπης (σε µήκος). Έχει πλάτος από 150 µέτρα έως 3 µέτρα που είναι και το 

στενότερο σηµείο του µε την ονοµασία "Πόρτες". Το 1962 χαρακτηρίστηκε Εθνικός 

0ρυµός Ελλάδας και είναι τόπος διαµονής πολλών ενδηµικών πουλιών και διαφόρων 

ειδών ζώων. Το πιο γνωστό από τα ζώα που βρίσκουν καταφύγιο στο Φαράγγι 

Σαµαριάς είναι ο Κρητικός αίγαγρος (κρι κρι). Εκεί επίσης φυτρώνουν σπάνια 

βότανα και φυτά, όπως το άγριο δίκταµο κι τα αγριολούλουδα. Το φαράγγι πήρε το 

όνοµά του από το χωριό Σαµαριά και που κι αυτό οφείλει την ονοµασία του στην 

βυζαντινή εκκλησία Οσία Μαρία του 14ου αιώνα, που βρίσκεται εκεί και σώζεται 

έως σήµερα µε πολλές εικόνες και τοιχογραφίες. Το χωριό αναγκάστηκαν να 

εγκαταλείψουν οι λιγοστοί κάτοικοι (βοσκοί και ξυλοκόποι) όταν το φαράγγι 

χαρακτηρίστηκε Εθνικός δρυµός. Επί Τουρκοκρατίας, το χωριό Σαµαριά, 

χρησιµοποιούνταν ως κρησφύγετο. Τα εγκαταλελειµµένα σπίτια αυτού του χωριού 

βρίσκονται λίγο πριν τη µέση του φαραγγιού και σήµερα χρησιµοποιούνται από τους 

φύλακες του δρυµού. Το χωριουδάκι αυτό, έχει πηγή και χώρους για να καθίσεις, 

οπότε είναι ιδανικό για στάση, νερό και ίσως ένα πρόχειρο γεύµα για όσους 

επισκέπτονται το φαράγγι. 
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Όλο το µονοπάτι έχει πολύ καλή σήµανση και είναι το πιο περπατηµένο µονοπάτι 

στην Ελλάδα. 0εύτερο έρχεται το µονοπάτι του Ολύµπου. Η διαδροµή για το Φαράγγι 

αρχίζει από τον Οµαλό, στο σηµείο Ξυλόσκαλο, σε υψόµετρο περίπου 1.200 µ. Είναι 

ένα στενό µονοπάτι που κατηφορίζει. Από τα πρώτα κιόλας βήµατα νιώθεις το δέος 

να κυριαρχεί. Πανύψηλα βουνά και µια ατελείωτη χαράδρα να ξεχύνεται µπροστά 

σου! Για περίπου τέσσερα χιλιόµετρα το τοπίο έχει αρκετές εναλλαγές. 

Πότε τεράστια βουνά, πότε πολύ ψηλά δέντρα, µεγάλοι βράχοι και πηγές µε νερό. 

Αργότερα συναντάµε στα δεξιά µας το εκκλησάκι του Αγίου Νικολάου µε τα ωραία 

κυπαρίσσια του. Λίγο πιο κάτω αρχίζουν να ορθώνονται τεράστια βουνά έως 2.000 µ. 

Εδώ η διαδροµή αρχίζει να γίνεται πιο οµαλή. Αρχίζουν να φαίνονται και άλλα 

φαράγγια που ενώνονται µε το φαράγγι της Σαµαριάς και η κοιλάδα γίνεται πιο 

πλατιά. Βρισκόµαστε περίπου στη µέση του φαραγγιού και συναντάµε το παλιό 

χωριό Σαµαριά µε την όµορφη βυζαντινή εκκλησία του. 

 

 

 

 Ύστερα από µια µικρή στάση για ξεκούραση, αρχίζουµε να περπατάµε το µονοπάτι 

ξανά. Το τοπίο πάλι αλλάζει όψη. Η χαράδρα αρχίζει να στενεύει αρκετά και ο 

δρόµος οδηγεί στις Πόρτες (το πιο στενό σηµείο στο φαράγγι). Λίγο πριν, υπάρχει 

ένα ρυάκι που µπορείς να ξαποστάσεις και να πιεις νερό. Αυτό που αντικρίζεις 

φθάνοντας στις Πόρτες σε αφήνει άναυδο. Το τοπίο είναι µαγικό. Οι δύο πλευρές των 

βράχων, δεξιά κι αριστερά, πλησιάζουν η µια την άλλη τόσο πολύ, που ο χώρος που 

αποµένει για να περάσεις ανάµεσα τους είναι µόλις 3 µέτρα πλάτος. Το ύψος φτάνει 

τα 600 µ. Μετά το πέρασµα στις Πόρτες αντικρίζεις τη θάλασσα. Το επόµενο σηµείο 

είναι ο χείµαρρος πάνω σε στρογγυλές, µεγάλες, άσπρες πέτρες και αµέσως µετά 
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φτάνεις σε ένα άλλο παλιό κι ερειπωµένο χωριό, την Αγία Ρούµελη. Ύστερα από ένα 

ακόµα χιλιόµετρο πεζοπορίας φτάνουµε στο νέο χωριό Αγία Ρούµελη. Το τέλος της 

διαδροµής είναι πανέµορφο, µιας και αντικρίζεις το Λιβυκό πέλαγος και την υπέροχη 

παραλία της Αγίας Ρούµελης. Μια δροσερή βουτιά στη θάλασσα και η ξεκούραση 

στην ακρογιαλιά της παραλίας είναι ο όµορφος επίλογος της εκδροµής µας στο 

πανέµορφο και επιβλητικό Φαράγγι Σαµαριάς.  

Η διαδροµή στο φαράγγι της Αγίας Ειρήνης είναι µια περιήγηση στον φυσικό 

πλούτο του τόπου. 7.5 χιλιόµετρα µε καταπράσινα τοπία από πεύκα και πλατάνους. 

Φυτά και βότανα της Κρήτης, θάµνοι, άγρια βλάστηση. Εξερευνόντας το φαράγγι θα 

ανακαλύψετε 13 σπήλαια! Φτάνοντας στο τέρµα της διαδροµής, απολαύστε το 

µπάνιο σας στην παραλία της Σούγιας µέχρι το απογευµατινό δροµολόγιο της 

επιστροφής στην Παλαιόχωρα. Το Φαράγγι της Αγίας Ειρήνης βρίσκεται στην 

επαρχία Σελίνου στα δυτικά των Λευκών Όρεων, 43 χλµ από τα Χανιά. Πρόκειται για 

ένα φαράγγι απαράµιλλης οµορφιάς µε πλούσια βλάστηση! Την ονοµασία του την 

πήρε από το χωριό της Αγίας Ειρήνης που είναι χτισµένο κοντά στην βόρεια είσοδό 

του. Έχει µήκος 7,5 χλµ, είναι τµήµα του Ευρωπαϊκού µονοπατιού Ε4 και ο χρόνος 

που απαιτείται για την διάβασή του είναι περίπου 3 ώρες. Το χωριό της Σούγιας µε 

την πανέµορφη παραλία του, απέχει 5 χλµ από τη νότια είσοδο του φαραγγιού. Μέσα 

στο φαράγγι βρίσκουν καταφύγιο πολλά είδη ζώων όπως ο Κρητικός αίγαγρος (κρι 

κρι) και φυτρώνουν αρκετά είδη δέντρων, φυτών και βοτάνων. Την εποχή της 

Τουρκοκρατίας µέσα στο φαράγγι στη θέση "Πολλά σπιτάκια" είχαν τα κρησφύγετά 

τους οι επαναστάτες. Στη γύρω περιοχή υπάρχουν η όµορφη εκκλησία του Χριστού 

που χτίστηκε το 1358 µ.Χ. και ο ναός του Αγ. Γεωργίου που χτίστηκε το 1460 µ.Χ., 

καθώς και άλλα αξιόλογα µνηµεία και αξιοθέατα που αξίζει να δείτε. Το φαράγγι της 

Αγίας Ειρήνης είναι το δεύτερο πιο σηµαντικό φαράγγι στα Χανιά µετά το φαράγγι 

της Σαµαριάς κι έχει αυξηµένη επισκεψιµότητα.  

Το µικρό φαράγγι των Ανύδρων είναι µια ωραία διαδροµή µίας ώρας από την 

Παλαιόχωρα. ∆ίνει την ευκαιρία, εκτός από την επαφή µε την φύση, να 

επισκοπηθείτε το γραφικό χωριό αλλά και να περπατήσετε το µονοπάτι που θα σας 

οδηγήσει στην περίφηµη παραλία του Γιαλισκαριού. Στην περιοχή αυτή βρίσκεται 

και το σπήλαιο των 99 Πατέρων. 
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Αλλo σπουδαίο φαράγγι της ευρύτερης περιοχής είναι το Τοπολιανό φαράγγι που 

αρχίζει από το χωριό Κουτσοµατάδο στην περιοχή Κισάµου και το φαράγγι της 

Τρυπητής µεταξύ Σούγιας και Αγ.Ρουµέλης, που ξεκινάει από την παραλία και 

καταλήγει στην εκκλησία του Προφήτη Ηλία µε την καταπληκτική θέα του Λυβικού 

πελάγους. Επίσης, στη περιοχή βρίσκονται τα φαράγγια τουΚαλογήρου, Καµπανού, 

Πρινέ, Αζογυρές, Πρασσέκαι Κουστογέρακου. Μια µοναδική εµπειρία για τους 

πεζοπόρους είναι και το Ευρωπαικό µονοπάτι Ε4. Σηµατοδοτηµένο µε πινακίδες, 

ξεκινάει από την Κίσσαµο, συνεχίζει µε την διαδροµή από το Ελαφονήσι προς την 

Παλαιόχωρα και ακολουθεί κατεύθυνση για την Ανατολική Κρήτη για Σούγια και 

Αγ.Ρουµέλη. 

 

 

Το φαράγγι Καλόγηρος θεωρείται παρθένο τοπίο χωρίς έντονα ίχνη ανθρωπογενούς 

επίδρασης και πολύ αξιόλογο. 

Το φαράγγι Τοπολιανό είναι ένα από τα περίφηµα φαράγγια της περιοχής είναι και το 

Τοπολιανό που αρχίζει από το χωριό Κουτσοµατάδος. Ο δρόµος προς τον Κίσαµο 

περνάει, -στριφογυρίζει µάλλον- σύρριζα στο φαράγγι µε εντυπωσιακά τούνελ 

σκαµµένα στο βράχο και τα Τοπόλια είναι  σκαρφαλωµένα στην πλαγιά του  

φαραγγιού,  µε άφθονα νερά, καστανιές, ελιές, λεύκες και κατακόκκινες 

µπουκαµβίλιες. Το Τοπολιανό φαράγγι και η γύρω περιοχή είναι ένα ακόµη πολύ 

σηµαντικό αξιοθέατο και ενδιαφέρων γεωλογικός σχηµατισµός. 

Αρχίζει από τον οικισµό Αλιγών Β.∆. της Παλαιόχωρας και καταλήγει στα 

Κοντουδιανά του Σασάλου. Έχει µήκος 5 περίπου χλµ. µε εντυπωσιακά κατακόρυφα 

πρανή και ελιγµούς κατά µήκος της κοίτης του. Η κύρια βλάστηση αποτελείται από 
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αείφυλλα πλατύφυλλα, κουµαριές σε δενδρώδη µορφή, καστανιές και πολλές άριες 

(quercus ilex L.) κυρίως στις υγρές περιοχές και στην κοίτη .[38] 

 

3.3.3 Το Castel Selino σηµαντικό στοιχείο τουρισµού 

Το Castel Selino, ερείπιο σήµερα πάνω στο λόφο Φορτέτζα, νότια της Παλαιόχωρας. 

Η έρευνα τα τελευταία χρόνια έχει αποδώσει σηµαντικά στοιχεία για το φρούριο, 

αλλά και µια ανέλπιστη ποσότητα σε κινητά ευρήµατα, ιδίως κεραµικά. 

Η περιοχή του Σελίνου ήταν µια από τις τέσσερις καστελλανίες, στις οποίες 

διαιρέθηκε το διαµέρισµα των Χανίων, όταν µετά τα µέσα του 13ου αιώνα 

εδραιώθηκαν οι βενετοί στη ∆υτική Κρήτη. Σκοπός των φρουρίων αυτών ήταν να 

υπάρχουν µικρά διοικητικά και στρατιωτικά κέντρα, για να ελέγχουν τις επιµέρους 

περιοχές, η προστασία των κατακτητών και ο έλεγχος επίκαιρων στρατηγικών 

σηµείων από τον κίνδυνο εισβολής.  

Η µορφή του Castel Selino µας είναι γνωστή από τις ακριβείς απεικονίσεις των 

Angelo degli Oddi (1601), Francesco Basilicata (1618), χειρόγραφο ανώνυµου της 

∆ηµοτικής Βιβλιοθήκης Χανίων (περί το 1620), Giorgio Corner (1625), Raffaello 

Monanni (1631), Marco Boschini (1651) καθώς και από περιγραφές διαφόρων 

βενετών αξιωµατούχων. Οι απεικονίσεις του Monanni και του ανώνυµου δείχνουν 

και τον οικισµό, που περιβάλλει από βορρά και ανατολή. Το φρούριο ακολουθεί την 

παλαιότερη οχυρωµατική αρχιτεκτονική µε ορθογώνιους πύργους και ευθύγραµµα 

τείχη (cortine) µε οδοντωτές πολεµίστρες. Η θέση του σε σχετικά επίπεδο χώρο 

επιβάλλει ένα σχήµα περίπου ορθογώνιο, όπως τα φρούρια της Ιεράπετρας, της 

Πεδιάδας, του Μεραµβέλου και του Φραγκοκάστελλου, µε τη διαφορά ότι η 

βορειοδυτική πλευρά προεξέχει λόγω του απότοµου εδάφους. Εσωτερικά των τειχών 

ήταν κτισµένα διώροφα κτήρια, που συνδέονταν µε τον περίδροµο για την άµυνα και 

στον περίκλειστο χώρο ήταν ο ναός, το διοικητήριο, κατοικίες της Φρουράς, 

αποθήκες και υπόγειες δεξαµενές νερού. Η ανασκαφική έρευνα επιβεβαίωσε σε 

µεγάλο βαθµό την ακρίβεια των σχεδίων ως προς τη µορφή του φρουρίου και τη θέση 

των κτισµάτων. Ερευνήθηκε το µεγαλύτερο µέρος του τείχους και των πύργων, 

αποκαλύφθηκε ο αρχικά τοιχογραφηµένος ναός, που πατεί πάνω σε θολωτή 

δεξαµενή, θεµέλια τοίχων. Στο νότιο τµήµα του φρουρίου οι επεµβάσεις της 

τουρκοκρατίας, αρκετά πρόχειρες, καλύπτουν την αρχική κατασκευή. 
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Από την ανασκαφική έρευνα προέκυψαν σηµαντικά ευρήµατα, που διαφωτίζουν µία 

αρκετά ταραγµένη περίοδο της Κρήτης, ιδίως στα χρόνια πριν από την τουρκική 

κατάκτηση. Ένας µεγάλος αριθµός από θραύσµατα αγγείων (όστρακα), έδωσε ήδη 

µετά από τον καθαρισµό και τη συντήρηση σηµαντικές οµάδες ντόπιας κεραµικής, ή 

εισηγµένης κυρίως από τη Βενετία για τον εξοπλισµό του φρουρίου. Τµήµατα όπλων 

και πυροµαχικών, νοµίσµατα, εξαρτήµατα ρουχισµού, αντικείµενα ψυχαγωγίας και 

υπολείµµατα τροφίµων δίδουν τη δυνατότητα να συνάγουµε σηµαντικές πληροφορίες 

για τη ζωή, την άµυνα και τη διακίνηση αγαθών στη βενετοκρατούµενη Κρήτη, Η 

συνέχιση της ανασκαφικής έρευνας του µνηµείου αυτού, αναµένεται να διευκρινίσει 

αρκετά θέµατα ακόµη. 

Ειδικότερα το Castel Selino είχε σκοπό να ελέγξει τους ανυπότακτους περίοικους και 

το θαλάσσιο δρόµο προς την Αφρική. Συγκριτικά µε άλλα οχυρά η αξία του ήταν 

µικρή. Κτίστηκε το 1279 µε τη φροντίδα του ∆ούκα της Κρήτης Marino Gradenigo 

πάνω σε ένα φυσικά οχυρό βραχώδες ύψωµα, κοντά σε ένα µικρό λιµάνι, µε πεδίο 

ελέγχου και τις κατάλληλες για απόβαση, ή προµήθεια νερού παραλίες του Βλιθιά και 

της Κουντούρας. Καταστράφηκε από τους επαναστάτες και ξανακτίσθηκε το 1325, 

παρά τις αντιδράσεις των ντόπιων. Με την προέλαση των Τούρκων, η σηµασία του 

µεγαλώνει, αν και η κατάληψη του έχει µόνο τοπική σηµασία. Το 1539 πολιορκήθηκε 

από τον κουρσάρο Χαϊρεντίν Μπαρµπαρόσσα, οι πολιορκηµένοι ωστόσο σώθηκαν, 

κλεισµένοι σε µια υπόγεια δεξαµενή. Εκτεταµένες επισκευές έγιναν και το 1595. 

Κατελήφθη από τους Τούρκους το 1653 και στη συνέχεια εγκαταλείφθηκε και 

ερειπώθηκε. Μόλις το 1867, στο πλαίσιο κατασκευής ενός φρουρίων για τον έλεγχο 

τη από τον τουρκικό στρατό, κατασκευάστηκε ένα µάλλον ασήµαντο οχύρωµα πάνω 

στα θεµέλια του παλιού. Ο χώρος χρησιµοποιήθηκε για αµυντικούς σκοπούς και κατά 

τη γερµανική κατοχή.[37] 

 

3.4 Ειδικές µορφές εναλλακτικού τουρισµού στην Παλαιόχωρα 

Χανίων 

  Φυσιολατρικός τουρισµός 

Η φύση προίκισε απλόχερα τον δήµο πελεκάνου και όλη την επαρχία Σελίνου µε 

τις οµορφιές της, εκτός από τις υπέροχες παραλίες ο επισκέπτης µπορεί να 
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εκπλαγεί από τις εναλλαγές του τοπίου, τα άγρια βουνά, τα κατάφυτα από 

ελαιώνες χωριά, τα απόκρηµνα φαράγγια που σου κόβουν την ανάσα, τα ζώα και 

τα φυτά που κάθε εποχή σε εκπλήσσουν ευχάριστα, όπως το φασκόµηλο την 

µαλοτήρα το δίκταµο που µπορείς να απλώσεις έτσι απλά το χέρι και να τα 

κόψεις, απ’ εκεί που τα γέννησε η φύση, αλλά και τόσα αλλά που δεν µπορεί 

κανείς να τα περιγράψει µε λόγια. 

 

 

 

 Σπηλαιολογικός τουρισµός 

Η Παλαιόχωρα είναι ο ιδανικός τόπος για την ανάπτυξη και την διεξαγωγή του 

σπηλαιολογικού τουρισµού λόγο των πολλών και µοναδικών σπηλαίων που διαθέτει. 

Οι τουρίστες µπορούν να γνωρίσουν και να εξερευνήσουν τα σπήλαια και τα κρυφά 

µονοπάτια που οδηγούν από και σε αυτά όπως το σπήλαιο των Αγίων Πατέρων στον 

Αζωγυρέ . 

 

 

 Χειµερινός τουρισµός 

Το ήπιο κλίµα της Κρήτης και ειδικά της Παλαιόχωρας (ξηρό και ζεστό) παρέχει 

στον επισκέπτη που θα έλθει στην Παλαιόχωρα τους χειµερινούς µήνες την καλύτερη 

εγγύηση για την επιλογή του. 

Με µέση θερµοκρασία 12Ο C, ηλιοφάνεια 90%, καταστήµατα που µπορούν να 

καλύψουν τις ανάγκες των 5000 µονίµων κατοίκων της ευρύτερης περιοχής, είναι 
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σίγουρο πως θα περάσει καλά απολαµβάνοντας τη φύση, τις έρηµες παραλίες και τις 

οµορφιές της ενδοχώρας 

Ακόµη και τα καιρικά φαινόµενα, καταιγίδες, φουρτούνες, στην χειµωνιάτικη 

Παλαιόχωρα είναι απόλαυση. 

 

 

 

 

 Πεζοπορίες 

Πεζοπορικό µονοπάτι Ε4: Το Ευρωπαϊκό µονοπάτι Ε4 είναι σηµατοδοτηµένο µε 

ειδικές κίτρινες-µαύρες πινακίδες. Στην Κρήτη εισέρχεται από το Καστέλλι 

Κισσάµου και περνώντας από το Ελαφονήσι φτάνει στην Παλαιόχωρα από όπου 

µπορούν να αρχίσουν οι πεζοπορικές εξορµήσεις.  Τα Ευρωπαϊκά µονοπάτια Ε4 και 

ΕΙ που περνούν από την Παλαιόχωρα, δίνουν την ευκαιρία στους πεζοπόρους και 

ορειβάτες να ανακαλύψουν ένα θαυµαστό κόσµο. 

Παρακάτω παρουσιάζονται πεζοπορίες που διοργανώνονται ανά τακτά χρονικά 

διαστήµατα, βοηθώντας τους τουρίστες να εξερευνήσουν και αν ανακαλύψουν τις 

φυσικές οµορφιές του τόπου.  

Παλαιόχωρα - Οµαλός - φαράγγι Σαµαριάς – Αγία Ειρήνη. 

Παλαιόχωρα - Κάλαµος - Σπανιακός - Κάδρος. 

Παλαιόχωρα - Κάλαµος - Σπανιακός - Πύργος - Ζουρές - Αζωγυρές. 

Παλαιόχωρα - Έλος - Χρυσοσκαλίτισσα - Ελαφονήσι. 

Παλαιόχωρα - Κάντανος - Ανισαράκι - Τεµένια - Σούγια. 

Παλαιόχωρα - Κάντανος - Τεµένια - Ροδοβάνι - Φαράγγι Αγ. Ειρήνης. 
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Παλαιόχωρα - Ανυδροι - Αζωγυρές - Υρτακίνα. 

Παλαιόχωρα – Άγιος ∆ίκαιος – Μουστάκος – Σκλαβοπούλα – Σαρακίνα – Βουτάς – 

Κουντούρα. 

Παλαιόχωρα - Λισσός - Σούγια. Παλαιόχωρα - Σαρακίνα - Βουτάς - Χάσι – 

Σκλαβοπούλα - Κουντούρα. Παλαιόχωρα - Ανυδροι - Αζωγυρές. 

Παλαιόχωρα - Κουντούρα - Βιένα - λίµνη Κριού - Ελαφονήσι – Χρυσοσκαλίτισσα. 

 

 

 

Συµπεράσµατα 

 

  Η Παλαιόχωρα µε ατού τη γεωγραφική της θέση, το κλίµα, τα πολιτισµικά 

χαρακτηριστικά της και τον φυσικό πλούτο και τη µοναδικότητα της διατροφής της 

µέσω των γεωργικών προϊόντων αλλά και αυτών της αλιείας και της κτηνοτροφίας θα 

έπρεπε να αποτελεί σηµείο αναφοράς στα τουριστικά προϊόντα της Μεσογείου. Είναι 

καιρός η Παλαιόχωρα να προβάλλει όλα τα παραπάνω και να µην µένει στάσιµη 

µόνο στην προβολή του ήλιου και της θάλασσας. Το µέρος θα πρέπει να προβάλει τα 

µοναδικά χαρίσµατα του και κατά τη χειµερινή περίοδο. Οι Εναλλακτικές Μορφές θα 

πρέπει να αποτελέσουν τον άξονα γύρω από τον οποίο θα αναπτυχθεί το νέο προφίλ 

του Κρητικού Τουρισµού. 

  Οι Εναλλακτικές Μορφές θα αποτελέσουν το µέσο µέσω του οποίου η Παλαιόχωρα 

θα καταφέρει να αξιοποιήσει στο έπακρο όλες της , τις δυνατότητες και έτσι να 

προσελκύσει ένα ποιοτικότερο προφίλ τουριστών. Θα µπορέσει να κάνει άνοιγµα σε 

νέες αγορές και να τραβήξει τουρισµό υψηλοτέρων εισοδηµάτων. Έτσι θα τονωθεί η 

οικονοµία του νησιού και θα δηµιουργηθούν θέσεις εργασίας. Στα συν και η εισροή 

ξένου χρήµατος µέσω των καταναλώσεων των τουριστών. 

  Όµως το νέο µοντέλο στο οποίο θα σχεδιαστεί η ανάπλαση του τουριστικού 

προϊόντος δεν θα πρέπει να είναι «ξενοδοχειακοκεντρικό». Ανάπτυξη σηµαίνει 

γενικότερη ανάπτυξη και όχι µιας µόνο έκφανσης της τουριστικής δραστηριότητας. 

Τουριστική Ανάπτυξη δεν σηµαίνει απλά πληρότητα σε ξενοδοχειακές µονάδες. 

Σηµαίνει επισκέψεις σε µουσεία, σε αρχαιολογικούς χώρους, σε ιστορικά και 

πολιτισµικά µνηµεία , σε εθνικά πάρκα και εθνικούς δρυµούς , περιηγήσεις σε τόπους 
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φυσικού κάλλους, κατανάλωση και πωλήσεις παραδοσιακών προϊόντων , ανάπτυξη 

και ενίσχυση βιοτεχνιών. Γνωριµία µε την φύση και τους ανθρώπους µε τις συνήθειες 

τους τις παραδόσεις και τα έθιµα αλλά και την διατροφή την µαγειρική και την 

διασκέδαση τους.[35] 

   Σε ένα άκρως ανταγωνιστικό περιβάλλον ο Τουρισµός στην Παλαιόχωρα θα πρέπει 

καταρχήν να επιβιώσει και εν συνεχεία να προσπαθήσει να διεκδικήσει όσον το 

δυνατό µεγαλύτερο κοµµάτι από την πίτα. 

  Για να υλοποιηθούν τα παραπάνω είναι απαραίτητος ένας επανασχεδιασµός του 

µοντέλου πάνω στο οποίο αναπτύσσεται ο Τουρισµός. Οι αρµόδιοι κρατικοί φορείς 

αλλά και οι επιχειρηµατίες που επενδύουν στον κλάδο του τουρισµού δεν πρέπει να 

µένουν παγιδευµένοι στο µοντέλο µε το οποίο ο Τουρισµός της χώρας µας γενικότερα 

αναπτύχθηκε τα προηγούµενα έτη. 

  Το µοντέλο εκείνο έκανε τον κύκλο του. Είναι καιρός για ριζική ανανέωση του 

προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος τόσο της χώρας όσο και της περιοχής που µας 

απασχολεί. Βέβαια κάτι τέτοιο δεν είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθεί από τη µια 

µέρα στην άλλη. Χρειάζεται οργάνωση, σχεδιασµό και τήρηση των δυο σε ένα 

χρονοδιάγραµµα χωρίς αποκλίσεις. 

  Ο Τουρισµός το τελευταίο ίσως χαρτί στα χέρια της εθνικής µας οικονοµίας ,άρα 

και της οικονοµίας της Κρήτης δεν πρέπει να καεί αβίαστα ή µάλλον δεν πρέπει να 

καεί καθόλου. 

  Είναι καιρός όλοι οι φορείς να δουλέψουν συντονισµένα πάνω σε ένα πρόγραµµα 

δηµιουργίας ανταγωνιστικού Τουριστικού προϊόντος που θα µπορεί να ανταπεξέλθει 

τον σκληρό ανταγωνισµό γειτονικών προορισµών. 

   Η Παλαιόχωρα σε σύνδεση µε την Ελλάδα γενικότερα έχει αρκεστεί στο να 

πουλάει ήλιο και παραλία. Πλέον αυτά τα προσφέρουν οι ανταγωνιστές σε καλύτερη 

ποιότητα και χαµηλότερες τιµές. Είναι καιρός να προβάλλει πλέον άλλη θεµατολογία 

στον υποψήφιο αγοραστή ή και να προσπαθήσει να τραβήξει τον τουρίστα µε 

διαφορετικά κίνητρα από αυτά του απλού παραθεριστή που απλά διαµένει σε κάποια 

Τουριστική µονάδα και απολαµβάνει απλά τον ήλιο. 
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